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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Η Κυπριακή Δημοκρατία ξεκίνησε το ταξίδι της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά το 
πρώτο εξάμηνο του 2026, με κεντρικό μήνυμα μια «Αυτόνομη Ευρώπη. Ανοικτή στον κόσμο». Διακεκριμένο 
κοινό από την Κύπρο και το εξωτερικό τίμησε με την παρουσία του την τελετή έναρξης της Προεδρίας. Η 
ανάληψη της Προεδρίας αποτελεί για την Κυπριακή Δημοκρατία μια συλλογική εθνική αποστολή, την οποία 
αναλαμβάνει με αισθήματα περηφάνιας και ευθύνης.

Τις προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας και το πολιτικό αποτύπωμα για το επόμενο εξάμηνο, υπό το 
κεντρικό μήνυμα «Μια Αυτόνομη Ευρώπη. Ανοικτή στον κόσμο», παρουσίασε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ενώπιον της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στο Στρασβούργο.

Με σκοπό τον συντονισμό της συνεργασίας με την Κυπριακή Προεδρία και την προώθηση της ευρωπαϊκής 
ατζέντας, το Σώμα των Επιτρόπων, με επικεφαλής την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είχε 
διαβουλεύσεις με την Κυπριακή Κυβέρνηση, στη Λευκωσία και τη Λεμεσό.

Αξίζει να σημειωθεί, η επαναβεβαίωση εκ μέρους των Προέδρων της Κύπρου και της Γαλλίας της μεταξύ 
τους στενής συνεργασίας και της πολιτικής υποστήριξης της Γαλλίας στην πλήρη ένταξη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στη Ζώνη Σένγκεν, σε συνάντηση που είχαν οι δύο ηγέτες στο Παρίσι.  
 
Η επίσκεψη, εξάλλου, του Προέδρου της Δημοκρατίας στο Μπαχρέιν αντανακλά μιαν από τις βασικές 
προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας: την ουσιαστική αναβάθμιση των σχέσεων της ΕΕ με τις χώρες 
της Μέσης Ανατολής και του Κόλπου, στη βάση του αμοιβαίου σεβασμού, της συνεργασίας και της κοινής 
επιδίωξης για σταθερότητα και ασφάλεια.

Με οκτώ συγκεκριμένες προτάσεις σε όλους τους τομείς για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, 
προσήλθε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης στο Άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, στο Βέλγιο, ενώ συμμετείχε 
και στο Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, όπου ανέλυσε τις προτεραιότητες της Κυπριακής 
Προεδρίας.

Την πρόθεση της Κύπρου και της Ιταλίας να ξεκινήσουν συζητήσεις για την κατάρτιση ενός κοινού εγγράφου 
εταιρικής σχέσης, για την αντιμετώπιση σειράς κοινών προτεραιοτήτων, ανακοίνωσαν ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας και η Ιταλίδα Πρωθυπουργός κατά την επίσημη επίσκεψη του Προέδρου Χριστοδουλίδη στην 
Ιταλία.

Όσον αφορά το Κυπριακό, κατά το δίμηνο που μας πέρασε, πραγματοποιήθηκαν δύο συναντήσεις του 
Προέδρου της Δημοκρατίας και του Τουρκοκύπριου ηγέτη, υπό την αιγίδα των ΗΕ, οι οποίες εντάσσονται 
στη συνεχιζόμενη προσπάθεια για διατήρηση του διαύλου επικοινωνίας και ουσιαστική προώθηση της 
διαδικασίας, με σκοπό την επανέναρξη ουσιαστικών διαπραγματεύσεων από το σημείο που διακόπηκαν.

Σ΄αυτό το τεύχος θα ενημερωθείτε, επίσης, για σημαντικές εκθέσεις τις οποίες εγκαινίασε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας στο Στρασβούργο και στο Παρίσι, στο πλαίσιο της ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία. Οι εκθέσεις αυτές αναδεικνύουν την ιστορική διαδρομή και την 
πολιτιστική ταυτότητα της Κύπρου στον ευρωπαϊκό χώρο, καθώς και τους διαχρονικούς δεσμούς της με 
την Ευρώπη.

Το Οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας συνεχίζεται με τα χωριά της Επαρχίας Αμμοχώστου Μακράσυκα 
και Μάνδρες.

Καλή ανάγνωση! 
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Με την ευκαιρία της ανάληψης της 
Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή 
Δημοκρατία την 1η Ιανουαρίου 2026, η 
επίσημη τελετή έναρξης ταξίδεψε το 
κοινό σε ένα πολιτιστικό ταξίδι που ένωσε 
αρμονικά το παρελθόν, το παρόν και το 
μέλλον.
Η εντυπωσιακή τελετή, η οποία διεξήχθη, 
στις 7 Ιανουαρίου, στην Κεντρική Σκηνή 
του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου  και 
διοργανώθηκε από το Υφυπουργείο 
Πολιτισμού, τη Γραμματεία της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 2026 και 
το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, απέτισε φόρο τιμής 
στην ιστορία και τις παραδόσεις του νησιού, 
αναγνωρίζοντας, παράλληλα, τον ουσιαστικό 
ρόλο της Κυπριακής Δημοκρατίας στη 
διαμόρφωση του ευρωπαϊκού οικοδομήματος 
κατά τη διάρκεια των είκοσι δύο ετών της 
συμμετοχής της στην ΕΕ, επισφραγίζοντας 
τη δυναμική της παρουσία ως ενεργού και 
αξιόπιστου κράτους μέλους. 
Τους προσκεκλημένους καλωσόρισε η 
Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά Θέματα              
κα Μαριλένα Ραουνά. Χαιρετισμούς απηύθυναν 
ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. António Luís 
Santos da Costa, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής κα Ursula von der Leyen και ο 
Πρόεδρος της Ουκρανίας κ. Volodymyr 
Zelenskyy.
Καλωσορίζοντας τους προσκεκλημένους, η 
Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά Θέματα ανέφερε, 
μεταξύ άλλων, ότι ο πολιτισμός είναι η 
κοινή μας γλώσσα, η οποία φωτίζει ό,τι μας 
ενώνει. «Σε αυτό το πλαίσιο», πρόσθεσε, «το 
καλλιτεχνικό πρόγραμμα της τελετής έναρξης 
της Κυπριακής Προεδρίας μάς υπενθυμίζει ότι η 
δύναμη της Ευρώπης πηγάζει από την ενότητα 
μέσα από τη διαφορετικότητα».
«Η Κύπρος ξεκινά το ταξίδι της Προεδρίας 
με δέσμευση, σκληρή δουλειά, την ικανότητα 
να αντέχει τις αντιξοότητες και, πάνω απ’ 
όλα, με την αποφασιστικότητα να κάνει 
αυτό που γνωρίζει πολύ καλά, να λειτουργεί 
ως γέφυρα μεταξύ των κρατών μελών, 
μεταξύ των θεσμών, μεταξύ φιλοδοξίας και 
υλοποίησης και μεταξύ της Ευρώπης και της 
ευρύτερης περιοχής».

Μαριλένα Ραουνά                                                                                                       
Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά Θέματα

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι 
«η ανάληψη της Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ αποτελεί για την Κυπριακή Δημοκρατία 
μια συλλογική εθνική αποστολή, την οποία 
αναλαμβάνει με αισθήματα περηφάνιας και 
ευθύνης, καθώς και ξεκάθαρο όραμα και 
στόχο να συμβάλει ως έντιμος διαμεσολαβητής 
στη θεσμική συνοχή και την ενίσχυση της 
ενοποιητικής διαδικασίας».
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
υπογράμμισε πως «μόνο μέσα από την 
ενότητα, τον σεβασμό στην πολυμορφία 
και τις κοινές αξίες μπορούν τα κράτη μέλη 
να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τις 
σύγχρονες προκλήσεις», επισημαίνοντας 
ότι «το σημερινό γεωπολιτικό περιβάλλον 
προσφέρει την ευκαιρία για μια πιο ισχυρή, 
ασφαλή, ενωμένη και στρατηγικά αυτόνομη 
Ευρώπη». «Η Κύπρος», πρόσθεσε, «λόγω της 
γεωστρατηγικής της θέσης, θα συνεχίσει να 
λειτουργεί ως αξιόπιστη γέφυρα διαλόγου και 
συνεργασίας με την ευρύτερη περιοχή».
«Αυτός θα είναι ο στόχος της Προεδρίας 
μας: μια EE που να συνδυάζει τη στρατηγική 
της αυτονομία με τη διεθνή της εξωστρέφεια. 
Μια Ένωση που θα μπορεί να υπερασπίζεται 
τα συμφέροντα και τους πολίτες της και, 
παράλληλα, να λειτουργεί ως δύναμη ειρήνης, 
σταθερότητας και ανάπτυξης. Μια Ένωση 
που να στηρίζει με τόλμη την πολυμέρεια, 
αλλά και το διεθνές δίκαιο».

Νίκος Χριστοδουλίδης                                                                                                  
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου      
κ. António Luís Santos da Costa αναφέρθηκε 
στη δέσμευση της Ευρώπης στο διεθνές δίκαιο, 
την ενότητα, την ασφάλεια, και τη στήριξη της 
Ουκρανίας, καθώς επίσης και στη διεύρυνση 
της ΕΕ. Επιπλέον, υπογράμμισε τον ηγετικό 
ρόλο της Κύπρου στην ενίσχυση της ενότητας 
της ΕΕ, της στήριξης της Ουκρανίας και στη 
συμβολή της στην περιφερειακή σταθερότητα 
και σε ανθρωπιστικές πρωτοβουλίες, 
συγκεκριμένα στη Μεσόγειο και τη Γάζα.
«Το κεντρικό μήνυμα της Κυπριακής 
Προεδρίας δεν θα μπορούσε να είναι πιο 
επίκαιρο –μια αυτόνομη Ευρώπη, ανοιχτή 
στον κόσμο. Η Κύπρος προσφέρει μια 
μοναδική προοπτική σε αυτό το εγχείρημα. 
Στη Μεσόγειο θα βρούμε τις ρίζες του 
πολιτισμού μας, και ως μεσογειακό νησιωτικό 
κράτος, στο σταυροδρόμι Ευρώπης, 

Μέσης Ανατολής και Αφρικής, η Κύπρος 
κατανοεί τη σημασία της οικοδόμησης 
γεφυρών, της προώθησης του διαλόγου 
και της συνεργασίας για την εξεύρεση 
συμπεριληπτικών ευρωπαϊκών λύσεων».

António Costa                                                                                                        
Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

Η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής        
κα Ursula von der Leyen χαρακτήρισε την 
Κύπρο ως μία επιτυχημένη και προοδευτική 
ευρωπαϊκή χώρα που συνδυάζει με μοναδικό 
τρόπο την ιστορία, τον πολιτισμό και την 
καινοτομία, επισημαίνοντας την ακμάζουσα 
οικονομία της και τον ταχέως αναπτυσσόμενο 
τομέα της στο πεδίο της τεχνολογίας και της 
Τεχνητής Νοημοσύνης. Επίσης, υπογράμμισε 
το κύρος και την ηγεσία της Κύπρου, 
που φαίνεται μέσω της αλληλεγγύης, της 
ανθρωπιστικής δράσης και της συμβολής της 
στην περιφερειακή ασφάλεια.
«Η Κύπρος προσδίδει στην Προεδρία της 
ένα μοναδικό ηθικό κύρος. Ως μία χώρα 
που βρίσκεται στο σταυροδρόμι ηπείρων, 
πολιτισμών και κρίσεων, η Κύπρος κατανοεί 
τη στρατηγική σημασία της ειρήνης και 
της σταθερότητας στη γειτονιά μας, την 
επιτακτική ανάγκη για ασφάλεια σε έναν 
αβέβαιο κόσμο και τη διαχρονική αξία του 
διεθνούς δικαίου».

Ursula von der Leyen                                                                                                            
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Ο Πρόεδρος της Ουκρανίας κ. Volodymyr 
Zelenskyy εξέφρασε την εκτίμησή του για τη 
στήριξη που λαμβάνει η χώρα του από την ΕΕ, 
επισημαίνοντας τη σημασία της αλληλεγγύης 
και της ηγεσίας της Κύπρου στη στήριξη της 
Ουκρανίας, στην προώθηση της διεύρυνσης 
και στη συμβολή της στη σταθερότητα, στην 
ασφάλεια και στην ενότητα της Ευρώπης.
«Σας εύχομαι μια επιτυχημένη Προεδρία. 
Ελπίζω ειλικρινά ότι κατά τη διάρκεια αυτών 
των μηνών, η Ευρώπη θα γίνει πιο ισχυρή 
και ότι οι άνθρωποι σε ολόκληρη την ήπειρό 
μας θα αισθάνονται ότι το αύριο θα είναι πιο 
ασφαλές, πιο σταθερό και καλύτερο από το 
σήμερα. Επίσης, πιστεύω ακράδαντα ότι μαζί 
μπορούμε να συμβάλουμε στην υλοποίηση 
μίας εκ των σημαντικότερων εγγυήσεων για 
την ειρήνη και την ασφάλεια για τη χώρα μας 
και για ολόκληρη την Ευρώπη: την ένταξη 
της Ουκρανίας στην ΕΕ».

Volodymyr Zelenskyy                                                                                                                          
Πρόεδρος της Ουκρανίας

Η ΚΥΠΡΙΑΚΉ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑ ΞΕΚΊΝΗΣΕ ΤΟ ΤΑΞΊΔΙ ΤΗΣ 
ΠΡΟΕΔΡΊΑΣ 
Τελετή έναρξης της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2026 

https://www.gov.cy/speeches/chairetismos-tou-proedrou-tis-dimokratias-k-nikou-christodoulidi-stin-episimi-teleti-enarxis-tis-kypriakis-proedrias-tou-symvouliou-tis-ee/
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Το πνεύμα της Κύπρου στο επίκεντρο
Αξιοποιώντας τη γλώσσα της τέχνης, ο 
καλλιτεχνικός διευθυντής Κώστας Σιλβέστρος 
και η ομάδα του συνδύασαν την ιστορία και την 
παράδοση με σύγχρονα καλλιτεχνικά μέσα, για 
να αναπαραστήσουν το πνεύμα της Κύπρου.
Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα εκτυλίχθηκε 
σε τρεις πράξεις. Η πρώτη πράξη ήταν μια 
αναδρομή στις εμπειρίες που διαμόρφωσαν τον 
πολιτισμό μας και την πορεία του λαού μας. 
Η δεύτερη πράξη παρουσίασε τη σύγχρονη 
Κύπρο ως ένα δραστήριο κράτος μέλος της ΕΕ 
που λειτουργεί ως γέφυρα μεταξύ της Ευρώπης 
και της ευρύτερης περιοχής. Παρά το γεγονός 
ότι εξακολουθεί να αντιμετωπίζει τις τραγικές 
συνέπειες της εισβολής της Τουρκίας και της 
παράνομης κατοχής μέρους του εδάφους 
της, η Κύπρος συμβάλλει σταθερά σε μια 
ισχυρότερη, ασφαλέστερη και αυτόνομη ΕΕ. Η 
τελευταία πράξη έστρεψε το βλέμμα στο μέλλον, 
μεταδίδοντας το όραμα μιας επανενωμένης 
Κύπρου που συνεχίζει να εμπνέει και να 
εμπνέεται.
Εγκώμιο στην ενωτική δύναμη της ΕΕ
Κάθε πράξη βασίστηκε δημιουργικά στο 
έργο ενός Κύπριου καλλιτέχνη ως αφετηρία 
και σύμβολο. Νέοι και έμπειροι δημιουργοί 
μεταμορφώθηκαν σε φορείς μνήμης και 

ελπίδας, συνδέοντας εποχές και γενιές, και 
δημιούργησαν ένα συναρπαστικό αφήγημα 
για το νησί και τους κατοίκους του, οι οποίοι 
συνεχίζουν να πορεύονται με αξιοπρέπεια, 
παρά τις αντιξοότητες. Με αυτόν τον τρόπο, 
υπερασπίζονται τις αξίες της ελευθερίας, της 
δημοκρατίας και της ειρήνης.
Κατά τη διάρκεια της τελετής, η τέχνη σε 
όλες τις μορφές της –μουσική, χορός και 
ποίηση– αναδείχθηκε ως δύναμη ενότητας και 
σύμβολο ελπίδας, αντανακλώντας τον τρόπο 
με τον οποίο η Κύπρος προσβλέπει στην ΕΕ 
ως δύναμη ενότητας στις προσπάθειές της για 
επανένωση.
Την τελετή τίμησε με την παρουσία του 
διακεκριμένο κοινό από την Κύπρο και το 
εξωτερικό, μεταξύ των οποίων ξένοι ηγέτες, 
επικεφαλής ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων 
και περιφερειακών οργανισμών, μέλη 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ανώτατοι 
κυβερνητικοί αξιωματούχοι, καθώς και 
εξέχουσες προσωπικότητες από τον πολιτικό, 
επιχειρηματικό και κοινωνικό βίο της χώρας.
Μεταξύ άλλων, παρευρέθηκαν ο Προέδρος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. António Costa, 
η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
κα Ursula von der Leyen, ο Προέδρος του 
Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου                  

κ. Tony Murphy, o Πρόεδρος της Ουκρανίας 
κ. Volodymyr Zelenskyy, η Πρόεδρος της 
Μολδαβίας κα Maia Sandu, ο Προέδρος του 
Ιράκ κ. Abdul Latif Rashid, ο Προέδρος του 
Λιβάνου κ. Joseph Aoun, ο Γενικός Γραμματέας 
του Συνδέσμου Αραβικών Κρατών κ. Ahmed 
Aboul Gheit και ο Γενικός Γραμματέας του 
Συμβουλίου Συνεργασίας Χωρών του Κόλπου 
κ. Jasem Mohamed AlBudaiwi. Σε επίπεδο 
Υπουργών, εκπροσωπήθηκαν τα κράτη της 
περιοχής, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Σαουδική 
Αραβία, Κατάρ και Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.
Μετά την ολοκλήρωση της τελετής, ο 
Προέδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας                           
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης παρέθεσε επίσημο 
δείπνο στους επικεφαλής των 14 επίσημων 
αντιπροσωπιών, στη Λεβέντειο Πινακοθήκη.
Για την πρόποση του Προέδρου της 
Δημοκρατίας στο επίσημο δείπνο, πατήστε εδώ.

ΤΟ ΣΏΜΑ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΌΠΩΝ ΔΙΕΞΉΓΑΓΕ ΔΙΑΒΟΥΛΕΎΣΕΙΣ 
ΜΕ ΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΉ ΚΥΒΈΡΝΗΣΗ

Με σκοπό τον συντονισμό της 
συνεργασίας με την Κυπριακή Προεδρία 
του Συμβουλίου κατά το εξάμηνο της 
Προεδρίας και την προώθηση της 
ευρωπαϊκής ατζέντας, το Σώμα των 
Επιτρόπων (College of Commissioners), με 
επικεφαλής την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής κα Ursula von der Leyen, 
επισκέφθηκε την Κύπρο, στις 15 και 16 
Ιανουαρίου. 
Το πρόγραμμα της επίσκεψης του Σώματος 
των Επιτρόπων περιλάμβανε συναντήσεις και 
εκδηλώσεις στη Λευκωσία και τη Λεμεσό.
Παράλληλα, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής κα Ursula von der Leyen 
πραγματοποίησε διμερή συνάντηση με τον 
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκο 
Χριστοδουλίδη. 
Οι διαβουλεύσεις μεταξύ των Ευρωπαίων 
Επιτρόπων και των Υπουργών και Υφυπουργών 
της Κυπριακής Δημοκρατίας διεξήχθηκαν σε 
τέσσερις θεματικές ενότητες, στο νέο Λιμάνι 
Λεμεσού.
Η πρώτη θεματική ενότητα, με τίτλο «Μια 
Παγκόσμια Ένωση: Άμυνα, Διπλωματία και 

Ετοιμότητα» επικεντρώθηκε στην άμυνα και 
την ασφάλεια, τη διεύρυνση, την Ουκρανία, 
τη συμμετοχή στο διεθνές περιβάλλον, 
συμπεριλαμβανομένης της ευρωπαϊκής 
πολιτικής γειτονίας, την ετοιμότητα και την 
ανθεκτικότητα, καθώς και τη μετανάστευση.
Τα θέματα προς συζήτηση στη δεύτερη ενότητα, 
«Μια Ευημερούσα και Ανθεκτική ΕΕ με Οφέλη 
σε Όλες τις Περιφέρειες», περιλάμβαναν 
το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο, την 
πολιτική συνοχής, την Ένωση Αποταμιεύσεων 
και Επενδύσεων, την υγεία, το περιβάλλον και 
το κλίμα, την ανθεκτικότητα των υδάτων, τη 
νησιωτική διάσταση και την αλιεία.
Στην τρίτη ενότητα με τίτλο «Μια Ανταγωνιστική, 
Βιώσιμη, Ψηφιακή και Συνδεδεμένη Ένωση», οι 
συμμετέχοντες συζήτησαν τα ακόλουθα θέματα: 
βιώσιμη ανταγωνιστικότητα, απλούστευση, 
βιομηχανική βιωσιμότητα, έρευνα και 
καινοτομία, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, 
ενεργειακή ασφάλεια, προσιτή στέγαση, 
ψηφιακός μετασχηματισμός και τεχνολογική 
κυριαρχία, βιώσιμες μεταφορές και βιώσιμος 
τουρισμός.
Η τέταρτη θεματική ενότητα έφερε τον τίτλο 
«Μια Ένωση Αξιών, Ισότητας και Ευκαιριών». 
Επικεντρώθηκε στη δημοκρατία, το κράτος δικαίου 
και τα ανθρώπινα δικαιώματα με ιδιαίτερη έμφαση 
στα δικαιώματα των παιδιών και των ατόμων 
με αναπηρία. Συζητήθηκαν, επίσης, ζητήματα 
απασχόλησης, συμπεριλαμβανομένων των 
ποιοτικών θέσεων εργασίας και της κινητικότητας 
του εργατικού δυναμικού. Άλλοι τομείς εστίασης 
ήταν η ισότητα των φύλων, η μείωση της φτώχειας, 
η πολιτιστική κληρονομιά, η νεολαία, η εκπαίδευση, 
η κατάρτιση και η αναβάθμιση των δεξιοτήτων.

Οι συζητήσεις ολοκληρώθηκαν με τη Σύνοδο 
της Oλομέλειας, της οποίας προήδρευσαν ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης και η Πρόεδρος 
von der Leyen. Ακολούθησε κοινή συνέντευξη 
Τύπου.
Προς μια πραγματικά αυτόνομη ένωση
Στη δήλωσή του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
αναφέρθηκε σε ουσιαστικές συγκλίσεις σε 
επιδιωκόμενους στόχους και συγκεκριμένες 
δράσεις που θα προωθήσουν από κοινού η 
Κυπριακή Προεδρία και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
τους επόμενους μήνες.
Οι συγκλίσεις αυτές αφορούν, μεταξύ άλλων, 
στην ενίσχυση της άμυνας, της ασφάλειας και 
της ετοιμότητας της ΕΕ, στην ενίσχυση της 
ενιαίας αγοράς, της ενεργειακής συνδεσιμότητας 
και της καινοτομίας, καθώς και στην ανάγκη 
για ένα στρατηγικό προϋπολογισμό που 
αντικατοπτρίζει τις νέες προτεραιότητες της ΕΕ.
«Μια ισχυρή Ευρώπη πρέπει να διαθέτει τα 
μέσα και τα εργαλεία, για να προστατεύει 
πρωτίστως τους πολίτες της και να 
διασφαλίζει την ενεργειακή και οικονομική 
της ασφάλεια».

Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Η Κυπριακή Προεδρία θα εργαστεί για την 
πλήρη εφαρμογή του Συμφώνου για τη 
Μετανάστευση και το Άσυλο, την προώθηση 
πρωτοβουλιών για μείωση της γραφειοκρατίας, 
απλοποίηση της νομοθεσίας και ουσιαστική 
στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθώς 
και την προώθηση πολιτικών που προάγουν την 
ισότητα και βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των 
Ευρωπαίων πολιτών, συμπεριλαμβανομένης της 
υλοποίησης του Σχεδίου Προσιτής Στέγασης.
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Παράλληλα, θα προωθήσει πρωτοβουλίες 
που ενισχύουν τον πολιτικό διάλογο και τη 
συνεργασία με τα κράτη της περιοχής σε 
τομείς  όπως η ενέργεια, η μετανάστευση και η 
περιφερειακή ασφάλεια.
Από πλευράς της, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής επισήμανε, μεταξύ άλλων, την 
εντυπωσιακή πρόοδο της ΕΕ στους τομείς της 
άμυνας και της ασφάλειας, προσθέτοντας ότι η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τα εθνικά σχέδια 
άμυνας οκτώ κρατών μελών, μεταξύ των οποίων 
και της Κύπρου, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας 
SAFE. Τόνισε, δε, πως η συνεχής στήριξη προς 
την Ουκρανία παραμένει απολύτως αναγκαία.
«Πρέπει να συνεργαστούμε στενά για 
την εφαρμογή του Συμφώνου για τη 
Μετανάστευση και το Άσυλο. Οι επόμενοι 
έξι μήνες θα είναι κρίσιμοι. Και χαίρομαι που 
μπορούμε να βασιστούμε στην εμπειρία της 
Κύπρου».

Ursula von der  Leyen, 
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Η Πρόεδρος von der Leyen τόνισε ότι η οικονομική 
ισχύς είναι το θεμέλιο της αυτονομίας της ΕΕ, 
σημειώνοντας ότι η Κυπριακή Προεδρία θα 
διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην προώθηση 
των διαπραγματεύσεων για τον επόμενο 
μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ, με στόχο 
την επίτευξη πολιτικής συμφωνίας έως το τέλος 
του 2026.

Ο χώρος: Όταν ο συμβολισμός συναντά 
την πραγματικότητα
Οι διαβουλεύσεις πραγματοποιήθηκαν στη νέα 
αίθουσα επιβατών στο Λιμάνι Λεμεσού.
Η Κύπρος φιλοξενεί έναν από τους 
μεγαλύτερους στόλους παγκοσμίως και 
ένα δυναμικό ναυτιλιακό σύμπλεγμα που 
καλύπτει όλο το φάσμα των ναυτιλιακών 
δραστηριοτήτων. Η διασφάλιση και η ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας των θαλάσσιων 
μεταφορών της ΕΕ παγκοσμίως αποτελεί βασική 
προτεραιότητα της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ.
Το Λιμάνι της Λεμεσού λειτουργεί ως κόμβος 
αναχώρησης, ελέγχου και εφοδιαστικής 
υποστήριξης για ανθρωπιστικές επιχειρήσεις 
στο πλαίσιο του Σχεδίου «Αμάλθεια» της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.
Η πρωτοβουλία «Αμάλθεια», η οποία πήρε 
το όνομά της από τη μυθική τροφό του Δία 
ως συμβολική αναφορά στον αλτρουισμό και 
τη γενναιοδωρία, τέθηκε σε εφαρμογή στις 
2 Ιανουαρίου 2024 ως ανταπόκριση στην 
ανθρωπιστική κρίση στη Γάζα. Παρέχει έναν 
αξιόπιστο μηχανισμό για τη συγκέντρωση, 
αποθήκευση, ασφαλή επιθεώρηση και 
αποστολή φορτίων ανθρωπιστικής βοήθειας.
Ο θαλάσσιος ανθρωπιστικός διάδρομος 
«Αμάλθεια» αναδεικνύει τον καίριο ρόλο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην ενίσχυση των 
σχέσεων μεταξύ της Μέσης Ανατολής και της 
Ευρώπης, βασική προτεραιότητα της Κυπριακής 

Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. Αυτό 
επιτυγχάνεται αξιοποιώντας τη γεωγραφική 
εγγύτητα της χώρας με την περιοχή και τις 
άριστες σχέσεις της με τις γειτονικές χώρες.
Στο πλαίσιο της επίσκεψής τους στην Κύπρο, 
οι Επίτροποι επισκέφθηκαν τη νέα αίθουσα 
επιβατών στο λιμάνι Λεμεσού και  ξεναγήθηκαν 
στην υπαίθρια έκθεση «Αμάλθεια», η οποία 
διοργανώθηκε από το Γραφείο Τύπου και 
Πληροφοριών. Η έκθεση περιλαμβάνει 
φωτογραφίες από ανθρωπιστικές επιχειρήσεις 
που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Σχεδίου 
«Αμάλθεια», αναδεικνύοντας την Κύπρο ως τον 
ευρωπαϊκό ανθρωπιστικό κόμβο στην περιοχή 
της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής.
Η επίσκεψη των Επιτρόπων περιλάμβανε, 
επίσης, περιήγηση σε τμήμα της Πράσινης 
Γραμμής, στη Λευκωσία και ξενάγηση στην 
περιπατητική έκθεση φωτογραφίας του 
Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών «Το 
Κυπριακό Ζήτημα», στην οδό Ληδήνης, στην 
παρουσία του Προέδρου Χριστοδουλίδη, του 
Υπουργού Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνου Κόμπου 
και της Υφυπουργού για Ευρωπαϊκά Θέματα 
κας Μαριλένας Ραουνά. Η έκθεση παραγωγής 
του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών 
περιλαμβάνει συγκλονιστικές εικόνες από 
το φωτογραφικό αρχείο του ΓΤΠ, οι οποίες 
αποτυπώνουν τα τραγικά γεγονότα που 
εκτυλίχθηκαν μετά την τουρκική εισβολή του 
1974 και τις συνεχιζόμενες συνέπειές τους για 
την Κύπρο και τον λαό της.

Το μέλλον της Ευρώπης θα κριθεί από 
την ικανότητά της να δρα συλλογικά, 
μετατρέποντας την ενότητα σε δράση προς 
όφελος των πολιτών της και των μελλοντικών 
γενεών, δήλωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, κατά την ομιλία 
του στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, στο Στρασβούργο.
Προσφωνώντας, στις 20 Ιανουαρίου, την 
Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρουσίασε τις 
προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
το πολιτικό της αποτύπωμα για το επόμενο 
εξάμηνο, υπό το κεντρικό μήνυμα «Μια 
Αυτόνομη Ένωση. Ανοικτή στον Κόσμο», 
με έμφαση σε μια Ευρώπη που ενισχύει τη 
στρατηγική της αυτονομία, την ανθεκτικότητα 
και την ανταγωνιστικότητά της μέσα σε 
ένα περιβάλλον αυξημένων γεωπολιτικών 
προκλήσεων.
Κατά την παρουσίαση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
υπογράμμισε ότι «η ΕΕ αποτελεί το σπουδαιότερο 
πολιτικό εγχείρημα, θεμελιωμένο στην ισότητα μεταξύ 
των κρατών μελών, την αλληλεγγύη και τη δύναμη της 
ενότητας μέσα από την πολυμορφία».
«Παρά τις ατέλειές της», ανέφερε, «η μοναδική 
ικανότητα της ΕΕ να εξελίσσεται και να εξέρχεται 
ισχυρότερη από περιόδους κρίσεων την καθιστά 
ανθεκτική και διαχρονικά επίκαιρη. Σε ένα ασταθές 
γεωπολιτικό περιβάλλον, η Ευρώπη οφείλει να 
ανταποκριθεί με βαθύτερη ολοκλήρωση, συλλογική 

δράση και αποφασιστικότητα στην υπεράσπιση 
των αξιών της». Πρόσθεσε ότι η ανάγκη για μια 
EE ταυτόχρονα πιο αυτόνομη και πιο εξωστρεφή 
αναδεικνύεται ως το επόμενο στάδιο της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης.
Πιο ισχυροί μαζί
Νωρίτερα την ίδια ημέρα, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας είχε διμερή συνάντηση με την Πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κα Roberta Metsola.
Κατά τη διάρκεια κοινής συνέντευξης Τύπου, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε ότι «το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, ως η δημοκρατική καρδιά της Ένωσης, 
διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία της 
Κυπριακής Προεδρίας». Επαναβεβαίωσε, παράλληλα, 
τη δέσμευση της Κύπρου για μια στενή, δομημένη και 
ουσιαστική συνεργασία, με στόχο την επίτευξη μιας 
ισχυρότερης, ασφαλέστερης και πιο ανταγωνιστικής 
ΕΕ. Υπογράμμισε ότι «η συνεργασία αυτή θα 
βασίζεται στη διαφάνεια, τον αμοιβαίο σεβασμό και 
τον συνεχή διάλογο».
«Μαζί με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο η Κύπρος 
είναι αποφασισμένη να μετατρέψει τις κοινές 
μας προτεραιότητες σε απτά αποτελέσματα, 
ενισχύοντας από κοινού την Ευρώπη εκ των έσω 
και ενδυναμώνοντας τον ρόλο της ως δύναμης 
σταθερότητας, ειρήνης και ευημερίας».

Νίκος Χριστοδουλίδης                                                                                                 
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου            
κα Roberta Metsola εξέφρασε την πεποίθηση 

ότι «η Ευρώπη βρίσκεται σε καλά χέρια υπό 
την ηγεσία της Κύπρου, λαμβάνοντας υπόψη τις 
σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα 
η Ένωση σε θέματα ασφάλειας, γεωπολιτικής και 
ανταγωνιστικότητας». Σε ό,τι αφορά στην ασφάλεια 
και την άμυνα, η κα Metsola ανέφερε ότι «η ΕΕ θα 
συνεχίσει να ενισχύει την ετοιμότητα και τις δαπάνες 
της, να παραμένει σταθερή στη στήριξή της προς 
την Ουκρανία και να προσαρμόζεται στις νέες 
γεωπολιτικές πραγματικότητες». Επαναβεβαίωσε, 
επίσης, τη σταθερή δέσμευση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου προς την Κύπρο και στην εξεύρεση 
λύσης στη βάση μιας δικοινοτικής, διζωνικής 
ομοσπονδίας, σύμφωνα με τα ψηφίσματα των 
Ηνωμένων Εθνών  και το ευρωπαϊκό κεκτημένο.
«Χρειαζόμαστε περισσότερη ολοκλήρωση στα 
σύνορα και λιγότερο κατακερματισμό στις αγορές. 
Και σε αυτή την προσπάθεια γνωρίζουμε ότι η 
Κύπρος θα είναι ένας αξιόπιστος εταίρος».

Roberta Metsola                                                                                                     
Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Ο ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΕ ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΕΣ ΤΗΣ 
ΚΥΠΡΙΑΚΉΣ ΠΡΟΕΔΡΊΑΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ ΤΗΣ ΕΕ, ΣΤΟ ΣΤΡΑΣΒΟΎΡΓΟ

https://www.gov.cy/speeches/omilia-tou-proedrou-tis-dimokratias-k-nikou-christodoulidi-stin-parousiasi-ton-proteraiotiton-tis-kypriakis-proedrias-tou-symvouliou-tis-evropaikis-enosis-sto-evropaiko-koinovoulio-sto-strasvourgo/
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Ερωτηθείς για το ζήτημα της Γροιλανδίας, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης δήλωσε ότι η Κύπρος 
κατανοεί την κατάσταση καλύτερα από οποιοδήποτε 
άλλο κράτος μέλος της ΕΕ. Επαναβεβαίωσε τη 
σταθερή προσήλωση της Κύπρου στο διεθνές δίκαιο 
και στις αρχές του Καταστατικού Χάρτη των HE, 
καθώς και την πλήρη στήριξή της στην κυριαρχία 
και την εδαφική ακεραιότητα όλων των κρατών, 
περιλαμβανομένης της Δανίας. Τόνισε ότι τα κράτη 
μέλη της ΕΕ παραμένουν ενωμένα σε ό,τι αφορά 
στον σεβασμό του διεθνούς δικαίου, καθώς και στη 
στήριξη και αλληλεγγύη τους προς τη Δανία και τη 

Γροιλανδία. Ταυτόχρονα, υπογράμμισε τη σημασία 
των διατλαντικών σχέσεων και της συνεργασίας ΕΕ-
ΗΠΑ, επισημαίνοντας ότι η κλιμάκωση ή οι πολιτικές 
επιβολής δεν εξυπηρετούν τα συμφέροντα κανενός.
Η Πρόεδρος Metsola ανέφερε ότι η στρατηγική 
αυτονομία, κεντρικό θέμα της Κυπριακής 
Προεδρίας, αποτελεί βασική προτεραιότητα για 
την ΕΕ. Σημείωσε ότι, ιδίως σε θέματα ασφάλειας 
και ενέργειας, η ΕΕ πρέπει να είναι αυτάρκης. 
Πρόσθεσε ότι, ενώ η ΕΕ οφείλει να παραμένει 
ψύχραιμη και προσανατολισμένη σε λύσεις, πρέπει 

ταυτόχρονα να προσαρμόζεται. Τόνισε, επίσης, 
ότι η ευρωπαϊκή ενότητα είναι απαραίτητη για την 
αποστολή ενός ισχυρού μηνύματος συνεργασίας και 
εποικοδομητικού διαλόγου.
Στο πλαίσιο της επίσκεψής του στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου εγκαινίασαν από κοινού την έκθεση 
του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών με τίτλο «Οι 
Μύθοι της Κύπρου», στην παρουσία της Διευθύντριας 
του ΓΤΠ κας Αλίκης Στυλιανού.

ΕΓΚΑΙΝΙΆΣΤΗΚΕ ΣΤΟ ΣΤΡΑΣΒΟΎΡΓΟ Η ΈΚΘΕΣΗ 
«ΜΎΘΟΙ ΤΗΣ ΚΎΠΡΟΥ» ΤΟΥ ΓΤΠ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης εγκαινίασε, στις 20 
Ιανουαρίου, στο Visitor Centre του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στο Στρασβούργο, 
την έκθεση του Γραφείου Τύπου και 
Πληροφοριών (ΓΤΠ) «Οι Μύθοι της Κύπρου», 
από κοινού με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου κα Roberta Metsola. 
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 
ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή Δημοκρατία, 
κατά την παρουσιάση των προτεραιοτήτων της από 
τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη στην Ολομέλεια του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Υπολογίζεται ότι ετησίως επισκέπτονται το Visitor 
Centre πέραν των 380.000 ατόμων. 
Η έκθεση αποτελεί μια πολιτιστική πρωτοβουλία που 
αναδεικνύει την ιστορική διαδρομή και την πολιτιστική 
ταυτότητα της Κύπρου στον ευρωπαϊκό χώρο, 
υπογραμμίζοντας ότι η ευρωπαϊκή πολιτική ταυτότητα 

θεμελιώνεται τόσο στις αξίες όσο και στον πολιτισμό 
των λαών της. 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης: «Ο πολιτισμός 
είναι η κοινή μας γλώσσα»
Στην ομιλία του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
σημείωσε ότι η έκθεση «Οι Μύθοι της Κύπρου» 
γεννήθηκε μέσα από τη βαθιά ανάγκη να 
διαφυλάξουμε, να αναδείξουμε και να διαδόσουμε 
την πολιτιστική μας κληρονομιά. Ανέφερε, επίσης, 
ότι «οι μύθοι και οι παραδόσεις ενός τόπου δεν είναι 
απλώς αφηγήσεις του παρελθόντος, αλλά ζωντανές 
ιστορίες που συνδέουν τις γενιές, αντανακλούν 
κοινές αξίες και αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι 
της πολιτιστικής μας ταυτότητας», υπογραμμίζοντας 
ότι «πρωτοβουλίες όπως η παρούσα έκθεση 
προσφέρουν στις νέες γενιές της ευρωπαϊκής μας 
οικογένειας κοινά πολιτισμικά σημεία αναφοράς που 
εμπλουτίζουν τη συλλογική μας ταυτότητα».
Με τη σειρά της, η Διευθύντρια του ΓΤΠ κα Αλίκη 
Στυλιανού, αφού καλωσόρισε τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας και την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, τους ξενάγησε στην έκθεση, 
αναφέροντας, μεταξύ άλλων, ότι «ως μία πρώτη 
γνωριμία με την Κύπρο, επιλέξαμε να παρουσιάσουμε 
την έκθεση  «Οι Μύθοι της Κύπρου». Γιατί; Επειδή η 
σειρά  «Οι Μύθοι της Κύπρου» γεννήθηκε μέσα από 
μια ειλικρινή επιθυμία για τη διατήρηση και διάδοση 
της γνώσης για την πολιτιστική μας κληρονομιά. Είναι 
ευρέως γνωστό ότι η μυθολογία έχει τον τρόπο να 
υπερβαίνει τα φυσικά σύνορα. Πρόκειται για ζωντανές 
αφηγήσεις που συνδέουν γενιές, αντανακλώντας τις 
αξίες μιας χώρας, προβάλλοντας την ιστορία της, και 

αποτελούν τον ευκολότερο τρόπο για να μεταδοθούν 
μηνύματα, καθώς ο πολιτισμός είναι μία παγκόσμια 
γλώσσα».
Στην έκθεση παρουσιάστηκαν οι οκτώ μύθοι της 
Κύπρου: Οι Δράκοι, Το Κρασί των Ιπποτών, Οι πέτρες 
του Διγενή, Η Αγία Ελένη και ο Τίμιος Σταυρός, η 
Σιερόλοττα, ο Κατακλυσμός, ο Άδωνις και Τα κάστρα 
της Ρήγαινας.
Τόσο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας όσο και η 
Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου απόλαυσαν 
την έκθεση και τις ιστορίες που συνοδεύουν τους 
μύθους που παρουσιάστηκαν στην έκθεση.
Ολοκληρώνοντας την ξενάγηση, η κα Στυλιανού 
έδωσε αναμνηστικό δώρο στην κα Metsola για τους 
μύθους της Κύπρου.
Η έκθεση θα παραμείνει ανοιχτή μέχρι το τέλος της 
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ στο 
Visitor Centre του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στο 
Στρασβούργο.
Για την ομιλία της Διευθύντριας του ΓΤΠ, πατήστε εδώ.

Στο περιθώριο της επίσημης τελετής έναρξης 
της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης είχε, 
στις 7 Ιανουαρίου, στο Προεδρικό Μέγαρο, 
κοινή συνάντηση με τον Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. António Costa, την 
Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula 
von der Leyen και τον Πρόεδρο της Ουκρανίας 
κ. Volodymyr Zelenskyy.
Κατά την έναρξη της συνάντησης, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε: «Είμαι πολύ ευτυχής που έχουμε 

μαζί μας στην Κύπρο την Ursula, τον António και 
τον Volodymyr αυτή την πολύ σημαντική μέρα για 
την Κύπρο. Όπως αναφέρω συχνά δημοσίως, η 
ένταξη στην ΕΕ ήταν η πλέον σημαντική εξέλιξη για 
την Κύπρο από το 1960 και είμαστε πολύ περήφανοι 
που έχουμε την Προεδρία του Συμβουλίου 
της ΕΕ. Θα κάνουμε το παν, είμαστε έτοιμοι να 
φέρουμε αποτελέσματα και να εργαστούμε μαζί 
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και με το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, ώστε να έχουμε μια αυτόνομη ΕΕ, 
ανοικτή στον κόσμο».

ΤΕΤΡΑΜΕΡΉΣ ΣΥΝΆΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΈΔΡΩΝ ΤΗΣ ΚΎΠΡΟΥ, ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΎ 
ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ, ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΉΣ ΕΠΙΤΡΟΠΉΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΊΑΣ 
Στο περιθώριο της τελετής έναρξης της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 

https://www.gov.cy/speeches/omilia-tou-proedrou-tis-dimokratias-k-nikou-christodoulidi-sta-egkainia-tis-ekthesis-tou-grafeiou-typou-kai-pliroforion-mythoi-tis-kyprou-sto-strasvourgo/
https://www.gov.cy/speeches/omilia-tis-diefthyntrias-tou-grafeiou-typou-kai-pliroforion-kas-alikis-stylianou-stin-ekthesi-oi-mythoi-tis-kyprou-sto-visitor-centre-tou-evropaikou-koinovouliou-sto-strasvourgo/
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Ο ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ ΕΊΧΕ ΣΥΝΆΝΤΗΣΗ ΜΕ 
ΤΟΝ ΠΡΌΕΔΡΟ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΊΑΣ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης είχε, στις 7 Ιανουαρίου, στο 
Προεδρικό Μέγαρο, συνάντηση με τον Πρόεδρο 
της Ουκρανίας κ. Volodymyr Zelenskyy, ο οποίος 
επισκέφτηκε την Κύπρο για να παραστεί στην τελετή 
επίσημης έναρξης της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Zelenskyy, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: «Φαίνεται ότι 
έχουμε πολλές θετικές εξελίξεις και προσβλέπω 

στην ενημέρωσή σας για τις τελευταίες εξελίξεις και τι 
μπορούμε να κάνουμε ως Προεδρία του Συμβουλίου 
της ΕΕ, για να στηρίξουμε τις προσπάθειες των 
Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής και της διεθνούς 
κοινότητας για συμφωνία ειρήνευσης». 
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος Zelenskyy, μεταξύ 
άλλων, εξέφρασε την πεποίθηση ότι κατά την 
Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της EE θα 
γίνουν πολλά θετικά βήματα μπροστά, εκφράζοντας 
παράλληλα ευχαριστίες για τη στήριξη και την 
ανθρωπιστική βοήθεια που δέχεται η χώρα του.

ΗΓΕΤΙΚΌΣ Ο ΡΌΛΟΣ ΤΗΣ ΚΎΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ ΕΕ-ΛΙΒΆΝΟΥ 
Συνάντηση Χριστοδουλίδη-Aoun
Συνάντηση με τον Πρόεδρο της Λιβανικής 
Δημοκρατίας κ. Joseph Aoun είχε στις 7 Ιανουαρίου, 
στο Προεδρικό Μέγαρο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης.
Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Aoun, ο οποίος 
βρισκόταν στην Κύπρο, για να παραστεί στην επίσημη 
τελετή έναρξης της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε: «Αυτή είναι η 5η συνάντηση μας 
από την εκλογή σας, κάτι που αποτελεί σαφή ένδειξη 
όχι μόνο για την προσωπική μας φιλία, αλλά και για 
το επίπεδο των σχέσεων των χωρών μας.
Μια από τις προτεραιότητες της Κυπριακής 
Προεδρίας είναι η ενίσχυση των σχέσεων της ΕΕ 

με τον Λίβανο. Είμαι ευτυχής για τη Δήλωση του 
Συμβουλίου Σύνδεσης με αναφορά επίσης –και αυτός 
είναι ο στόχος μας– να αρχίσουν συζητήσεις για μια 
στρατηγική και συνολική εταιρική δραστηριότητα 
μεταξύ της ΕΕ και του Λιβάνου. Να είστε σίγουροι 
ότι η Κύπρος θα έχει ηγετικό ρόλο προς αυτή την 
κατεύθυνση και θα κάνουμε ό,τι χρειάζεται, για να 
αρχίσει συζήτηση για μια συνολική και στρατηγική 
συμφωνία.
Χαίρομαι, επίσης, για το γεγονός ότι, στις 9 
Ιανουαρίου, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
θα επισκεφθεί τον Λίβανο για δεύτερη φορά, η 
πρώτη ήταν όταν τον επισκεφθήκαμε μαζί, όπως θα 
επισκεφθεί τη χώρα και ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου για πρώτη φορά. Χαιρόμαστε που οι 
επισκέψεις τους λαμβάνουν χώρα κατά τη διάρκεια 
της δικής μας Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ».

Ο ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ ΔΈΧΘΗΚΕ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΌ 
ΠΕΤΡΕΛΑΊΟΥ ΚΑΙ ΟΡΥΚΤΏΝ ΠΌΡΩΝ ΤΗΣ ΑΙΓΎΠΤΟΥ

Στη στενή συνεργασία που υπάρχει ανάμεσα σε 
Κύπρο και Αίγυπτο αναφέρθηκε, στις 7 Ιανουαρίου, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
κατά τη συνάντηση που είχε, στο Προεδρικό 

Μέγαρο, με τον Υπουργό Πετρελαίου και Ορυκτών 
Πόρων της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου                                             
κ. Karim Badawi, ο οποίος βρισκόταν στη Λευκωσία, 
για να παραστεί στην τελετή έναρξης της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Καλωσορίζοντας τον Αιγύπτιο Υπουργό, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είπε, μεταξύ άλλων, ότι «από τις 
βασικές προτεραιότητες της Προεδρίας μας είναι να 
φέρουμε την ΕΕ πιο κοντά στην περιοχή, πιο κοντά 
στην Αίγυπτο».
«Η Αίγυπτος είναι στρατηγικός εταίρος της ΕΕ», είπε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, σημειώνοντας ότι 

είναι, επίσης, πυλώνας σταθερότητας στην περιοχή 
που έχει να αντιμετωπίσει πολλές προκλήσεις, 
αλλά έχει ενώπιόν της και πολλές ευκαιρίες που 
παρουσιάζονται με τη συνεργασία Κύπρου και 
Αιγύπτου. Πρόσθεσε ότι η Ενέργεια αποτελεί βασικό 
θέμα στην ατζέντα του. Επισήμανε, ακόμη, ότι ο 
χρόνος είναι σημαντικός και πρέπει να υπάρχει 
συντονισμός, ώστε να υπάρξουν εξελίξεις το 
συντομότερο.
Από πλευράς του, ο Αιγύπτιος Υπουργός εξέφρασε 
συγχαρητήρια για την Κυπριακή Προεδρία του 
Συμβουλίου της ΕΕ, σημειώνοντας ότι οι δύο χώρες 
είναι στρατηγικοί εταίροι.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΌΣ Ο ΡΌΛΟΣ ΤΟΥ ΑΡΑΒΙΚΟΎ ΣΥΝΔΈΣΜΟΥ ΣΤΟ ΝΑ ΈΡΘΕΙ 
Η ΕΕ ΠΙΟ ΚΟΝΤΆ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΉ
Συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον ΓΓ του Αραβικού Συνδέσμου

Στις προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
να φέρει την ΕΕ πιο κοντά στην περιοχή της 
ευρύτερης Μέσης Ανατολής αναφέρθηκε, στις 8 
Ιανουαρίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, σε συνάντησή του με τον Γενικό 
Γραμματέα του Αραβικού Συνδέσμου, επισημαίνοντας 
ότι οι Πρόεδροι του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής μεταβαίνουν σε χώρες της 
περιοχής μετά από δική του εισήγηση.

Καλωσορίζοντας τον ΓΓ του Αραβικού Συνδέσμου     
κ. Ahmed Aboul Gheit, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε: «Χθες ήταν μια πολύ σημαντική μέρα για εμάς. 
Χαιρόμαστε που ήρθατε. Μια από τις τρεις βασικές 
προτεραιότητές μας είναι να φέρουμε την ΕΕ πιο 
κοντά στην περιοχή και ο Αραβικός Σύνδεσμος 
πρέπει και μπορεί να διαδραματίσει πολύ σημαντικό 
ρόλο σε αυτή την προσπάθεια.
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Στο Άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που θα λάβει χώρα 
στις 23 και 24 Απριλίου θα δούμε κατά τρόπο απτό 
και με συγκεκριμένα έργα, μέσω και της ανακοίνωσης 
του Συμφώνου της ΕΕ, πώς η ΕΕ μπορεί να εμπλακεί 
περισσότερο με την περιοχή.
Και χαίρομαι διότι μετά από εισήγησή μου, σήμερα 
η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula 
von der Leyen και ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου κ. António Costa μεταβαίνουν στην 

Ιορδανία, τη Συρία και τον Λίβανο.
Χαίρομαι, επίσης, που είχαμε στις Βρυξέλλες 
την πρώτη Σύνοδο ΕΕ-Αιγύπτου, ήταν κάτι που 
προωθούσαμε από το 2014, και την ίδια στιγμή, 
σήμερα έχουμε το πρώτο υψηλού επιπέδου 
Συμβούλιο ΕΕ-Ιορδανίας που λαμβάνει χώρα στην 
Ιορδανία. Παράλληλα, εργαζόμαστε για να αρχίσουν 
οι συζητήσεις για μια στρατηγική και συνολική 
συμφωνία με τον Λίβανο, που είναι μια ακόμη 

σημαντική χώρα της περιοχής, αλλά και με την 
ευρύτερη Μέση Ανατολή, στην οποία περιλαμβάνω 
και τις χώρες του Κόλπου.
Μέσα από τις συζητήσεις μας σήμερα θα δούμε 
τι άλλο μπορούμε εμείς να κάνουμε μέσα από 
την Προεδρία μας, αλλά και μετά την Προεδρία, 
για ενίσχυση των σχέσεων της ΕΕ με την περιοχή. 
Έχουμε κοινές προκλήσεις, αλλά και μεγάλες 
προοπτικές αν εργαστούμε μαζί».

PRESS TRIP: ΚΥΠΡΙΑΚΉ ΠΡΟΕΔΡΊΑ – ΧΤΊΖΟΥΜΕ ΓΈΦΥΡΕΣ, 
ΔΥΝΑΜΏΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ

Ένα τετραήμερο ταξίδι εργασίας που διοργάνωσε 
το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, από τις 13 έως τις 16 Ιανουαρίου, 
προσέφερε σε μια ομάδα ανταποκριτών, με έδρα τις 
Βρυξέλλες, μια εμπεριστατωμένη παρουσίαση της 
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ και μια 
πρώτη γνωριμία με το ίδιο το νησί. 
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, οι δημοσιογράφοι 
είχαν την ευκαιρία να βιώσουν τη φημισμένη 
κυπριακή φιλοξενία και να τύχουν ενημέρωσης από 
ανώτερους κυβερνητικούς αξιωματούχους, οι οποίοι 
μοιράστηκαν ενδιαφέρουσες πληροφορίες για τις 
προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας και το 
εθνικό πλαίσιο που τις διαμορφώνει. Παράλληλα, οι 
συμμετέχοντες περιηγήθηκαν σε χώρους ιστορικού, 
πολιτιστικού και τουριστικού ενδιαφέροντος, 
αποκτώντας μια σφαιρική εικόνα της Κύπρου.
Μια αυτόνομη Ένωση Ανοικτή στον κόσμο, για 
Όλους
Μια από τις πλέον ενδιαφέρουσες στιγμές ήταν η 
επίσκεψη στο Προεδρικό Μέγαρο, όπου ο Πρόεδρος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
προέβη σε ενημέρωση για τον ρόλο της Κύπρου 
εντός της ΕΕ και τις στρατηγικές επιδιώξεις της 
Κυπριακής Προεδρίας.
Σε δείπνο εργασίας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ανέφερε ότι η Κυπριακή Προεδρία αποτελεί τόσο 
εθνική προτεραιότητα όσο και σημαντική ευκαιρία για 
τη χώρα μας. Η Κύπρος θα λειτουργήσει ως έντιμος 
διαμεσολαβητής και θα ενδυναμώσει τον ρόλο της 
Ευρώπης, αξιοποιώντας την ιδιότητά της ως μικρού 
κράτους μέλους, αλλά και ως της πλησιέστερης 
ευρωπαϊκής χώρας στη Μέση Ανατολή. Επισήμανε 
τη σταθερή πρόοδο της Κύπρου σε πολιτικό και 
οικονομικό επίπεδο, σημειώνοντας τη δυναμική 
ανάπτυξη, τη χαμηλή ανεργία, τη μείωση των 
μεταναστευτικών ροών και την αποκατάσταση της 
πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας. Τόνισε, επίσης, 
την ανάγκη για περαιτέρω ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.
Το πρόγραμμα περιλάμβανε επίσκεψη στο 
Κέντρο Τύπου της Κυπριακής Προεδρίας, όπου ο 
Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος και 
η Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά Θέματα κα Μαριλένα 

Ραουνά εξήγησαν πώς η Κυπριακή Προεδρία θα 
διαχειριστεί τις πολυάριθμες γεωπολιτικές προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώπη.
Βάσει των δικών τις εμπειριών, της εγγύτητάς της με 
τη Μέση Ανατολή και των εξαιρετικών σχέσεων που 
διατηρεί με τις χώρες της περιοχής, καθώς και των 
προτεραιοτήτων που έχει θέσει, η Κύπρος είναι έτοιμη 
να αντιμετωπίσει αυτές τις προκλήσεις. Στόχος είναι 
μια Ένωση, η οποία διαθέτει στρατηγική αυτονομία, 
ενώ παράλληλα είναι ανοικτή στον κόσμο, και 
προστατεύει τις κοινές μας αξίες, καλλιεργώντας ένα 
οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον, στο οποίο όλοι 
μπορούν να ευημερούν.
Οι δημοσιογράφοι επισκέφθηκαν, επίσης, το 
νέο Δημαρχείο Λευκωσίας, όπου ο Υπουργός 
Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου παρουσίασε τη 
Στεγαστική Πολιτική της Κυβέρνησης σε σχέση με την 
ατζέντα της ΕΕ για τη στέγαση.
Στην παρουσίασή του, ο κ. Ιωάννου υπογράμμισε τον 
στόχο της Κυπριακής Προεδρίας να ενισχύσει την 
ευρωπαϊκή διάσταση της πολιτικής για τη στέγαση. 
Αυτό θα επιτευχθεί με βάση το Ευρωπαϊκό Σχέδιο για 
την Οικονομικά Προσιτή Στέγη και τις πρωτοβουλίες 
και νομοθετικές προτάσεις της Επιτροπής που θα 
προκύψουν από αυτό.
Το πρόγραμμα περιλάμβανε ξενάγηση στο 
Συντονιστικό Κέντρο «ΖΗΝΩΝ», το οποίο λειτουργεί 
υπό τη διοίκηση του Κέντρου Συντονισμού 
Έρευνας – Διάσωσης (ΚΣΕΔ) τόσο ως Κέντρο 
Διαχείρισης Μεταναστευτικών Ροών στην Ανατολική 
Μεσόγειο όσο και ως Κέντρο Διαχείρισης Εθνικών 
Κρίσεων. Ακολούθησαν ενημερώσεις από τον 
Υπουργό Άμυνας κ. Βασίλη Πάλμα και την Πολιτική 
Διευθύντρια του Υπουργείου Εξωτερικών κα Σαλίνα 
Σιάμπου.
Εξάλλου, οι δημοσιογράφοι συνάντησαν τον Υπουργό 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. Μιχάλη 
Δαμιανού, τον Υφυπουργό Μετανάστευσης κ. Νικόλα 
Ιωαννίδη και τον Υφυπουργό Έρευνας, Καινοτομίας 
και Ψηφιακής Πολιτικής κ. Νικόδημο Δαμιανού, οι 
οποίοι ανέπτυξαν τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές 
στους αντίστοιχους τομείς αρμοδιότητάς τους.
Στις 15 Ιανουαρίου,  οι δημοσιογράφοι κάλυψαν τις 
εργασίες της επίσκεψης του Σώματος των Επιτρόπων, 
στο Λιμάνι Λεμεσού.
Ταξίδι στη μνήμη και τον πολιτισμό
Στη διάρκεια της επίσκεψής τους στο Προεδρικό 
Μέγαρο, η Πρώτη Κυρία Φιλίππα Καρσερά 
Χριστοδουλίδη παρουσίασε τη συλλογή έργων 
τέχνης του Προεδρικού Μεγάρου. Τα έργα τέχνης 
που φιλοξενούνται εκεί καλύπτουν την περίοδο 
από τις αρχές του 20ού αιώνα έως σήμερα, 
παρουσιάζοντας ένα αντιπροσωπευτικό πανόραμα 
της κυπριακής τέχνης. Επιπλέον, μια επιλογή 

κυπριακών αρχαιοτήτων, ειδωλίων και γλυπτών που 
χρονολογούνται από την 4η χιλιετία π.Χ. έως τον 
1ο  αιώνα π.Χ., αποκαλύπτουν την αρχαιολογική 
κληρονομιά του νησιού.
Μια συναρπαστική εμπειρία της άυλης πολιτιστικής 
κληρονομιάς και της ταυτότητας της Κύπρου είχαν 
οι δημοσιογράφοι κατά τη διάρκεια της επίσκεψής 
τους στην έκθεση «Μύθοι της Κύπρου» στην ιστορική 
μεσαιωνική αίθουσα Καστελλιώτισσα, στην εντός 
των τειχών πόλη της Λευκωσίας. Αυτή η καινοτόμος 
παραγωγή του ΓΤΠ χρησιμοποιεί τρισδιάστατα 
μοντέλα και κατασκευές, καθώς και εικονική 
πραγματικότητα, για να απεικονίσει μυθικές μορφές 
από την κυπριακή λαϊκή παράδοση.
Το πρόγραμμα του δημοσιογραφικού ταξιδιού 
ανέδειξε, επίσης, θέματα ιστορικής μνήμης και 
ανθρωπιστικού ενδιαφέροντος. Οι προσκεκλημένοι 
περιηγήθηκαν κατά μήκος μέρους της Πράσινης 
Γραμμής, στη Λευκωσία, και ξεναγήθηκαν στην 
περιπατητική έκθεση φωτογραφίας του ΓΤΠ 
«Το Κυπριακό Ζήτημα», στην οδό Ληδήνης. 
Η έκθεση περιλαμβάνει συγκλονιστικές εικόνες 
από το φωτογραφικό αρχείο του ΓΤΠ, οι οποίες 
αποτυπώνουν τα τραγικά γεγονότα που εκτυλίχθηκαν 
μετά την τουρκική εισβολή του 1974 και τις 
συνεχιζόμενες συνέπειές τους για την Κύπρο και τον 
λαό της.
Κατά την περιήγησή τους στην παλιά πόλη της 
Λευκωσίας, οι συμμετέχοντες γνώρισαν την ευρύτερη 
περιοχή της Χρυσαλινιώτισσας στη Λευκωσία, την 
παλαιότερη βυζαντινή εκκλησία της πόλης. Η περιοχή 
φιλοξενεί διάφορα εργαστήρια που ασχολούνται με 
σύγχρονες εφαρμογές των παραδοσιακών τεχνών.
Το δημοσιογραφικό ταξίδι ολοκληρώθηκε 
στην παραθαλάσσια πόλη της Λάρνακας. Οι 
δημοσιογράφοι επισκέφθηκαν την εκκλησία 
του Αγίου Λαζάρου, ένα από τα πιο αξιόλογα 
παραδείγματα βυζαντινής αρχιτεκτονικής στην 
Κύπρο. Συμμετείχαν, επίσης, σε ξενάγηση στην 
Αλυκή της Λάρνακας, η οποία αποτελεί σημαντικό 
τόπο Ramsar και Natura 2000, καθώς και στο Χαλά 
Σουλτάν Τεκέ.
Η Διευθύντρια του ΓΤΠ κα Αλίκη Στυλιανού 
συνόδευσε τους συμμετέχοντες καθ’ όλη τη διάρκεια 
του δημοσιογραφικού ταξιδιού, με την υποστήριξη 
μιας έμπειρης ομάδας.
Το δημοσιογραφικό ταξίδι της Κυπριακής Προεδρίας, 
το οποίο πραγματοποιήθηκε στη βάση μιας 
μακροχρόνιας παράδοσης της ΕΕ, προσέφερε στους 
δημοσιογράφους την ευκαιρία να εξερευνήσουν 
σε βάθος τις προτεραιότητες της Προεδρίας και να 
αποκτήσουν μια ευρύτερη κατανόηση της χώρας 
υποδοχής.
Για το σχετικό βίντεο πατήστε εδώ.

https://www.youtube.com/watch?v=5luhcC14GeY
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ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ: 
ΥΠΈΒΑΛΑ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΈΝΗ ΠΡΌΤΑΣΗ 
«ΠΟΥ ΑΦΟΡΆ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΥΣΊΑ ΚΑΙ ΤΑ 
ΜΈΤΡΑ ΟΙΚΟΔΌΜΗΣΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΎΝΗΣ»  

H συζήτηση θα συνεχιστεί, είπε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
αναφερόμενος στη συζήτηση με τον ηγέτη της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας κ. Tufan Erhürman, 
με τον οποίον είχε, στις 28 Ιανουαρίου, συνάντηση, 
στην παρουσία της προσωπικής απεσταλμένης του 
Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για το 
Κυπριακό κας María Ángela Holguín, και κατά την 
οποία υπέβαλε πρόταση που περιλαμβάνει πέντε 
πτυχές.
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, στο 
Προεδρικό Μέγαρο, μετά την επιστροφή του από 
την οικία του Ειδικού Αντιπροσώπου του ΓΓ των ΗΕ, 
όπου έγινε η κοινή συνάντησή του με τον ηγέτη της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας και την προσωπική 
απεσταλμένη του ΓΓ των ΗΕ για το Κυπριακό, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ερωτηθείς, είπε:
«Δεν είμαι απογοητευμένος. Υπέβαλα συγκεκριμένη 
πρόταση που αφορά και την ουσία και τα 
Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. Πρώτον, να 
επαναβεβαιώσουμε τη βάση λύσης του Κυπριακού, 
σε συνέχεια και της ανακοίνωσης και της σχετικής 
αναφοράς στην πολιτική ισότητα και στα ψηφίσματα 
στο κοινό Ανακοινωθέν της 11ης  Δεκεμβρίου.
Δεύτερον, τα ΗΕ –μπορούμε να το κάνουμε εμείς– 
αλλά για ευνόητους λόγους τα ΗΕ να ετοιμάσουν τις 
συγκλίσεις μέχρι και το Crans-Montana. 
Τρίτον, στη βάση αυτού του εγγράφου, ο ΓΓ να 

συγκαλέσει διευρυμένη διάσκεψη.
Τέταρτον, σε αυτή τη διευρυμένη επίσημη 
διάσκεψη, να ανακοινωθεί η επανέναρξη των 
συνομιλιών στη βάση και του εγγράφου των 
συγκλίσεων.
Πέμπτον, σε εκείνη τη συνάντηση να 
ανακοινώσουμε το άνοιγμα τεσσάρων 
οδοφραγμάτων: Κόκκινα, Λουρουτζίνα, Μια Μηλιά, 
Αθηένου-Αγλαντζιά, όπως το πρότειναν τα ΗΕ στη 
διευρυμένη διάσκεψη του Ιουλίου.
Και την ίδια στιγμή, εξέφρασα και την ετοιμότητα σε 
εκείνη τη συνάντηση να ανακοινώσω και επιπλέον 
μονομερή μέτρα για τους Τουρκοκύπριους.
Η συζήτηση θα συνεχιστεί. Θα βρεθούμε και χωρίς 
την παρουσία της κας Holguín. Πρότεινα στον ηγέτη 
της τουρκοκυπριακής κοινότητας τις επόμενες δύο 
εβδομάδες οι διαπραγματευτές να διευθετήσουν 
συνάντηση, και η προσπάθεια, επαναλαμβάνω, 
συνεχίζεται με έναν και μοναδικό στόχο, την 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων».
Ο Πρόεδρος ζήτησε συνάντηση με τον ΓΓ 
του ΟΗΕ
Η νέα συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας 
με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας 
πραγματοποιήθηκε, στις 24 Φεβρουαρίου, υπό 
την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, κατόπιν σχετικής 
συνεννόησης και στο πλαίσιο των ημερομηνιών 
που είχαν τεθεί προς διευθέτηση μέσω του 

Ελληνοκύπριου διαπραγματευτή.
Η συνάντηση εντασσόταν στη συνεχιζόμενη 
προσπάθεια για διατήρηση του διαύλου 
επικοινωνίας και για ουσιαστική προώθηση της 
διαδικασίας, με στόχο την επανέναρξη ουσιαστικών 
διαπραγματεύσεων από το σημείο που διακόπηκαν.
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, στο 
Προεδρικό Μέγαρο, μετά την επιστροφή του από τη 
συνάντησή του με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας κ. Tufan Erhürman, και ερωτηθείς αν 
υπήρξε κάποια πρόοδος από τη συνάντηση, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: «Είχαμε μια 
ανοικτή και ειλικρινή συζήτηση, κατά τη διάρκεια 
της οποίας ανασκοπήσαμε την πρόοδο στα Μέτρα 
Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης και συμφωνήσαμε 
να δώσουμε κάποιες περαιτέρω κατευθυντήριες 
γραμμές προς τους διαπραγματευτές.
Ανταλλάξαμε απόψεις, συζητήσαμε για θέματα 
ουσίας του Κυπριακού που άπτονται των 
κεφαλαίων του Κυπριακού και συμφωνήσαμε να 
βρεθούμε ξανά σύντομα. Οι διαπραγματευτές θα 
διευθετήσουν την ημερομηνία.
Από εκεί και πέρα έχω αποταθεί στον ΓΓ γραπτώς 
από την προηγούμενη εβδομάδα, εδώ και μέρες. 
Έχω ζητήσει να τον συναντήσω εντός Μαρτίου, και 
προγραμματίζω να συγκαλέσω και συνάντηση του 
Εθνικού Συμβουλίου για ενημέρωση και ανταλλαγή 
απόψεων για την κατάσταση πραγμάτων».

ΟΙ ΠΡΌΕΔΡΟΙ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΊΔΗΣ ΚΑΙ MACRON ΕΠΑΝΑΒΕΒΑΊΩΣΑΝ 
ΤΗ ΜΕΤΑΞΎ ΤΟΥΣ ΣΤΕΝΉ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ   
Σε κατ’ ιδίαν συνάντησή τους στο Παρίσι 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης και ο Πρόεδρος της Γαλλίας         
κ. Emmanuel Macron επαναβεβαίωσαν τη στενή 
συνεργασία τους και την πολιτική υποστήριξη 
της Γαλλίας στην πλήρη ένταξη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στη Ζώνη Σένγκεν, σε κατ́  ιδίαν 
συνάντηση που είχαν, στις 10 Φεβρουαρίου, στο 
Παρίσι. 
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 
παρουσίας του Προέδρου Macron στα εγκαίνια της 
έκθεσης της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας, 
τα οποία τέλεσε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης. Η παρουσία 
του Γάλλου Πρόεδρου στα εγκαίνια αποτελεί απτή απόδειξη 
των στενών και εξαιρετικών διμερών σχέσεων των δύο 
χωρών, αλλά και της σχέσης των δύο ηγετών.
Κατά τη διάρκεια της κατ’ ιδίαν συνάντησης, συζητήθηκε η 
εφαρμογή και η πρόοδος της Στρατηγικής Συνεργασίας 
Κύπρου-Γαλλίας και του Σχεδίου Δράσης που τη συνοδεύει, 
η οποία υπεγράφη ανάμεσα στους δύο Προέδρους, 
στο Παρίσι, στις 15 Δεκεμβρίου 2025, με έμφαση στην 

παραγωγική υλοποίηση των συμφωνημένων δράσεων. 
Η υλοποίηση των επιμέρους πτυχών της Στρατηγικής 
Συνεργασίας θα συμβάλει καταλυτικά στην περαιτέρω 
ενδυνάμωση της συνεργασίας των δύο χωρών σε ένα 
φάσμα θεματικών ενοτήτων κοινού ενδιαφέροντος και 
αμοιβαίων επιδιώξεων.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης και ο Πρόεδρος Macron 
επαναβεβαίωσαν τη στενή συνεργασία τους και την πολιτική 
υποστήριξη της Γαλλίας στην πλήρη ένταξη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στη Ζώνη Σένγκεν, σε συνέχεια και της 
υπογραφής της Δήλωσης Προθέσεων για τη Σένγκεν τον 
περασμένο Δεκέμβριο, στο Παρίσι.
Οι δύο ηγέτες αντάλλαξαν απόψεις σε σχέση με την 
ιδιαιτέρως σημαντική Άτυπη Σύνοδο Ηγετών, στο Βέλγιο, με 
αντικείμενο την ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα.
Αποτέλεσε κοινή θεώρηση ότι είναι επιβεβλημένη η 
ανάγκη να επιταχυνθούν οι προσπάθειες ενίσχυσης της 
ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας και της στρατηγικής 
αυτονομίας της Ένωσης, προτεραιότητες άλλωστε 
που εντάσσονται υψηλά στην ατζέντα της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, κατά τη διάρκεια της 
οποίας προωθούνται σημαντικοί νομοθετικοί φάκελοι που 
αφορούν την ανταγωνιστικότητα της ΕΕ.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε τον Πρόεδρο 
Macron για την πορεία της Κυπριακής Προεδρίας και, 
ειδικότερα, συζήτησαν εκτενώς για την Άτυπη Σύνοδο 
Ηγετών, που θα πραγματοποιηθεί στην Κύπρο στις 23 
και 24 Απρίλιου 2026, καθώς και για τη συμμετοχή – στο 
περιθώριο της Συνόδου– των χωρών της Νότιας 

Γειτονίας, στο πλαίσιο της εφαρμογής του Συμφώνου για 
τη Μεσόγειο.
Η ενίσχυση των σχέσεων ΕΕ με τα κράτη της περιοχής 
αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα της Κυπριακής 
Προεδρίας και η Σύνοδος του προσεχούς Απριλίου 
αναμένεται να αποτελέσει σημαντικό σταθμό για την 
ουσιαστική πρόοδο της προσέγγισης των 27 κρατών 
μελών και των θεσμών της ΕΕ με τα κράτη της περιοχής, 
μέσα από την έναρξη υλοποίησης συγκεκριμένων έργων 
συνεργασίας.
Λευκωσία και Παρίσι θέτουν από κοινού στην κορυφή 
των προσπαθειών τους τις συνέργειες και την πολυμέρεια 
και, ειδικότερα, μετά τη σημαντική εμπορική συμφωνία 
ΕΕ-Ινδίας, την πρακτική υλοποίηση του σχεδιασμού για τον 
Οικονομικό Διάδρομο Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης 
(IMEC), στον οποίο η Κυπριακή Δημοκρατία αποτελεί 
φυσική και διπλωματική γέφυρα για την υλοποίησή του.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε, επίσης, τον 
Πρόεδρο Macron για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό 
και για τις προσπάθειες που καταβάλλονται με στόχο 
την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων από το σημείο 
που έχουν διακοπεί στο Crans-Montana, προς επίτευξη 
συνολικής λύσης, σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο, τα 
Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές, τις αξίες και το δίκαιο της 
ΕΕ.
Η Γαλλία παραμένει σταθερός εταίρος στις προσπάθειες της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, ως το μοναδικό κράτος μέλος της 
ΕΕ που είναι ταυτόχρονα Μόνιμο Μέλος του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.
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Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος 
Κόμπος συμμετείχε στην εναρκτήρια συνάντηση 
του Συμβουλίου Ειρήνης για τη Γάζα, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις 19 Φεβρουαρίου, 
στην Ουάσινγκτον των Ηνωμένων Πολιτειών 
Αμερικής. H Κυπριακή Δημοκρατία έλαβε μέρος 
στη συνάντηση με καθεστώς παρατηρητή, 
κατόπιν πρόσκλησης που έλαβε.
Η συμμετοχή της Κύπρου εντάσσεται στο πλαίσιο του 
ενεργού ρόλου που διαδραματίζει από την έναρξη 
της κρίσης, μέσω πρωτοβουλιών και συγκεκριμένων 
προτάσεων, καθώς και της ευρύτερης συμβολής της στις 
διεθνείς και περιφερειακές προσπάθειες για ενίσχυση της 
ασφάλειας και σταθερότητας στη Μέση Ανατολή.

Στη συνάντηση υπήρξε συμμετοχή από ακόμη 
14 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκπροσωπήθηκε από την 
Επίτροπο Μεσογείου κα Dubravka Šuica.
Η συνάντηση επικεντρώθηκε στην παρουσίαση 
των επόμενων βημάτων και των μηχανισμών 
παρακολούθησης των συμφωνηθέντων για την 
υλοποίηση της Συμφωνίας Ειρήνης του Σαρμ Ελ-Σέιχ 
και του σχετικού Σχεδίου του Προέδρου Trump, όπως 
υιοθετήθηκαν από το Συμβούλιο Ασφαλείας του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών με το Ψήφισμα 2803.
Πριν από τη συνάντηση υποβλήθηκαν στοχευμένες 
προτάσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε συνέχεια 

του εγγράφου έξι σημείων του Προέδρου κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη, προς υποστήριξη της εφαρμογής του 
Ψηφίσματος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ 
2803.
Συγκεκριμένα, υποβλήθηκε έγγραφο υλοποιήσιμων 
επιλογών για τη συμπληρωματική συνδρομή σε 
τέσσερα πεδία: (1) ανθρωπιστική βοήθεια μέσω 
του Σχεδίου «Αμάλθεια», (2) πρώιμη ανάκαμψη, 
αποκατάσταση κρίσιμων υποδομών και ανοικοδόμηση, 
(3) παροχή εκπαίδευσης ασφαλείας σε συνεργασία και 
με τις σχετικές αποστολές της ΕΕ και (4) επιχειρησιακή 
υποστήριξη της Διεθνούς Δύναμης Σταθεροποίησης. 
Σε ό,τι αφορά τη βιώσιμη ενίσχυση της πρώιμης 
ανάκαμψης, υποβλήθηκε ειδικό κοινό έγγραφο με τους 
εταίρους-οργανισμούς του ΟΗΕ (UNOPS). Επίσης, 
παρουσιάστηκε ξεχωριστή πρόταση συμβολής στη 
Διεθνή Δύναμη Σταθεροποίησης με έξι επιλογές.
Ο Υπουργός Εξωτερικών είχε αριθμό επαφών 
με ομολόγους του και άλλους εμπλεκόμενους 
αξιωματούχους από τις παρευρεθείσες χώρες. 
Σε αυτές, υπογράμμισε τη σημασία της συνέχισης 
των συντονισμένων διεθνών προσπαθειών για την 
προώθηση της σταθερότητας και της ασφάλειας στην 
περιοχή. Επισήμανε, δε, τον εποικοδομητικό ρόλο που 
δύναται να συνεχίσει να διαδραματίζει η Κυπριακή 
Δημοκρατία, τόσο λόγω της γεωγραφικής της εγγύτητας 
όσο και μέσω των εν λόγω πρωτοβουλιών που έχει 
αναπτύξει από την έναρξη της κρίσης στη Γάζα.

ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΌΣ Ο ΡΌΛΟΣ ΤΗΣ ΚΎΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΏΘΗΣΗ 
ΤΗΣ ΣΤΑΘΕΡΌΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΦΆΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΉ  
Συμμετοχή του Υπουργού Εξωτερικών στη συνάντηση του Συμβουλίου Ειρήνης για τη Γάζα, στην Ουάσινγκτον

Με οκτώ συγκεκριμένες προτάσεις της 
Κυπριακής Δημοκρατίας σε όλους τους 
τομείς, για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της ΕΕ και κατ’ επέκταση των κρατών μελών, 
προσήλθε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας                                
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, στο άτυπο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο, που πραγματοποιήθηκε στις           
12 Φεβρουαρίου, στο Κάστρο Alden Biesen, 
στο Βέλγιο, με αντικείμενο την ευρωπαϊκή 
ανταγωνιστικότητα.
Πριν από το άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης συμμετείχε σε συνάντηση ομάδας 
Ευρωπαίων ηγετών, την οποία συγκάλεσαν ο Γερμανός 
Καγκελάριος και οι Πρωθυπουργοί της Ιταλικής 
Δημοκρατίας και του Βασιλείου του Βελγίου, επίσης με 
θέμα την ανταγωνιστικότητα.
Η ολοήμερη άτυπη Σύνοδος του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου ξεκίνησε με την καθιερωμένη ανταλλαγή 
απόψεων των ηγετών με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου κα Roberta Metsola. Ακολούθησαν 
παρεμβάσεις των πρώην Πρωθυπουργών της Ιταλίας      
κ. Mario Draghi και κ. Enrico Letta σε χωριστές 
Συνόδους εργασίας, όπου κατέθεσαν τις απόψεις τους 
για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας 
και την εμβάθυνση της ενιαίας αγοράς, αντίστοιχα, σε 
συνέχεια των εκθέσεων που είχαν υποβάλει το 2024.
Σε δηλώσεις του προς τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε:
«Θεωρώ αυτό το άτυπο Συμβούλιο ένα από τα 
σημαντικότερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ένα άτυπο 
Συμβούλιο, το οποίο συγκάλεσε ο Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου μετά από την κοινή επιστολή 
22 κρατών μελών, συμπεριλαμβανομένης και της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Προσέρχομαι στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο με οκτώ συγκεκριμένες προτάσεις της 
Κυπριακής Δημοκρατίας σε όλους τους τομείς, για 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ και κατ’ 
επέκταση των κρατών μελών».
Υπογράμμισε ότι «η ανταγωνιστικότητα αποτελεί μια 
βασική προτεραιότητα της Κυπριακής Προεδρίας 
[του Συμβουλίου της ΕΕ], στο πλαίσιο της 
ενίσχυσης της στρατηγικής αυτονομίας της ΕΕ. Δεν 
μπορούμε να μιλάμε για ενίσχυση της στρατηγικής 
αυτονομίας, χωρίς να είμαστε ισχυροί στο θέμα της 
ανταγωνιστικότητας. Και σε αυτό το πλαίσιο, έχει δοθεί 
ιδιαίτερη προτεραιότητα σε όλους τους φακέλους, 

νομοθετικούς, αλλά και άλλους, που βρίσκονται 
ενώπιον της Κυπριακής Προεδρίας. Θα έχουμε 
σημαντικές αποφάσεις που θα ολοκληρωθούν στο 
πλαίσιο της Προεδρίας μας, και επαναλαμβάνω ότι 
αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα πρέπει να ανοίξει τον 
δρόμο για συγκεκριμένες αποφάσεις. Είχαμε αρκετές 
συζητήσεις, όλοι συμφωνούμε με τον στόχο, είναι η 
ώρα των αποτελεσμάτων».
Σε ερώτηση δημοσιογράφου αναφορικά με το ποια 
πτυχή θα επέλεγε ως κορωνίδα της ανταγωνιστικότητας, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε ότι θα πρέπει να 
υπάρξει επιτέλους η ολοκλήρωση της Ενιαίας Αγοράς. 
Αφού σημείωσε ότι πρόκειται για μία αγορά 450 
εκατομμύριων ανθρώπων, υπογράμμισε ότι η Ενιαία 
Αγορά αποτελεί μία τεράστια δύναμη που διαθέτουμε 
ως ΕΕ, την οποία θα πρέπει να αξιοποιήσουμε. «Μια 
άλλη πτυχή είναι οι συμφωνίες ελευθέρου εμπορίου. 
Είχαμε τη συμφωνία με την Ινδία, θα πρέπει να 
προχωρήσουμε με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και με 
την Αυστραλία», πρόσθεσε.  
Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε 
ότι «οριζόντια το θέμα της ανταγωνιστικότητας θα 
πρέπει να είναι σε κάθε Ευρωπαϊκό Συμβούλιο μέχρι 
το τέλος του 2026, για να παρακολουθούμε την 
πρόοδο που έχει επιτευχθεί, αλλά και πού υπάρχουν 
προβλήματα».
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ. 

ΟΚΤΏ ΠΡΟΤΆΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΉΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ ΓΙΑ 
ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΌΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΕ   
Άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, στο Βέλγιο

https://www.gov.cy/proedros-proedria/proedros-tis-dimokratias-okto-protaseis-tis-kypriakis-dimokratias-gia-enischysi-tis-antagonistikotitas-tis-ee-sto-atypo-evropaiko-symvoulio/
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Στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης τέλεσε στις 10 Φεβρουαρίου, 
στο Παρίσι, τα εγκαίνια δύο σημαντικών 
εκθέσεων που αναδεικνύουν την πολιτιστική 
κληρονομιά της Κύπρου και τους διαχρονικούς 
δεσμούς της με τη Γαλλική Δημοκρατία και την 
Ευρώπη. 
Τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας συνόδευσε στο Παρίσι 
η σύζυγός του κα Φιλίππα Καρσερά Χριστοδουλίδη.
Οι εκθέσεις αποτελούν συνεργασία του Υφυπουργείου 
Πολιτισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας με το Μουσείο 
του Λούβρου και την Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας, με 
τη συμμετοχή κυπριακών φορέων, και περιλαμβάνουν 
επιλεγμένα αρχαιολογικά και ιστορικά τεκμήρια, καθώς 
και σύγχρονες ψηφιακές εφαρμογές που προβάλλουν 
τη διαχρονική πολιτιστική παρουσία της Κύπρου.
Έκθεση «Η Κύπρος στην Εθνική Βιβλιοθήκη της 
Γαλλίας»
Mέχρι τις 14 Ιουνίου 2026, η πολιτιστική κληρονομιά 
και η αδιάλειπτη ιστορία της Κύπρου θα φιλοξενείται 
στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας. Η έκθεση που 
φέρει τον τίτλο «Chypre à la Bibliothèque nationale de 
France (BnF)», εγκαινιάστηκε στις 10 Φεβρουαρίου, 
από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκο 
Χριστοδουλίδη, στο πλαίσιο επίσημης εκδήλωσης που 
πραγματοποιήθηκε στην παρουσία του Προέδρου της 
Γαλλίας κ. Emmanuel Macron, της Υφυπουργού για 
Ευρωπαϊκά Θέματα κας Μαριλένας Ραουνά και της 

Υφυπουργού Πολιτισμού δρος Βασιλικής Κασσιανίδου.
Στα εγκαίνια παρευρέθηκαν, επίσης, η Υπουργός 
Πολιτισμού της Γαλλίας κα Rachida Dati, η Υπουργός 
Πολιτισμού της Ελλάδας δρ Λίνα Μενδώνη και ο 
Γενικός Διευθυντής της UNESCO δρ Khaled El-Enany, 
καθώς και εκλεκτές προσωπικότητες του πολιτιστικού 
γίγνεσθαι της χώρας.
Πρόκειται για μια μοναδική διοργάνωση, καθώς είναι 
η πρώτη φορά που η ΒnF διοργανώνει έκθεση σε 
συνεργασία με εξωτερικό φορέα και φιλοξενεί εκθέματα 
προερχόμενα από εξωτερικό εταίρο. Η διοργάνωση 
αποτελεί ένα υψηλού επιπέδου πολιτιστικό γεγονός 
και ταυτόχρονα μια ουσιαστική γέφυρα διαλόγου 
ανάμεσα στην Κύπρο και τη Γαλλία, ως αποτέλεσμα της 
εξαιρετικής συνεργασίας και των διμερών σχέσεων που 
ανέπτυξε το Υφυπουργείο Πολιτισμού της Κύπρου με 
τη BnF.
Η έκθεση, την οποία συνεπιμελήθηκε το Πολιτιστικό 
Ίδρυμα της Τράπεζας Κύπρου και η Εθνική Βιβλιοθήκη 

της Γαλλίας (BnF) –με επιμελητές τους δρα Gilles 
Pécout εκ μέρους της BnF και δρα Γιάννη Τουμαζή 
και δρα Χριστόδουλο Χατζηχριστοδούλου εκ μέρους 
του Πολιτιστικού Ιδρύματος της Τράπεζας Κύπρου– 
στοχεύει στην ανάδειξη της μακραίωνης ιστορίας, του 
πολιτισμικού πλούτου και της διαχρονικής ευρωπαϊκής 
διάστασης της Κύπρου. Πολύτιμες αρχαιότητες, 
χειρόγραφα, σχέδια, χαρακτικά και αρχειακά τεκμήρια 
αφηγούνται την πορεία του νησιού από την αρχαιότητα 
και τη βυζαντινή κληρονομιά έως τη Φραγκοκρατία, τη 
Βενετοκρατία και τη νεότερη εποχή, φωτίζοντας τους 
δεσμούς με τη Γαλλία και την Ευρώπη.
Ιδιαίτερη θέση κατέχουν τα έργα του Louis François 
Cassas, καθώς και οι μεταβυζαντινές εικόνες του 17ου -                     
18ου  αιώνα που αναδεικνύουν τη σημασία της 
ορθόδοξης βυζαντινής παράδοσης στο νησί. Οι, δε, 
κυπριακές συλλογές της BnF –η μεγαλύτερη συλλογή 
χειρογράφων παγκοσμίως μαζί με νομίσματα, χάρτες, 
αρχαιολογικά τεκμήρια και έργα τέχνης του 19ου 
αιώνα– αναδεικνύουν τη συνέχεια και τη λάμψη της 
πολιτιστικής ταυτότητας της Κύπρου.
Αρχαιολογική έκθεση «Η Κύπρος στο Λούβρο»
Αργότερα, την ίδια ημέρα, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
εγκαινίασε την αρχαιολογική έκθεση κυπριακών 
εκθεμάτων με τίτλο «Η Κύπρος στο Λούβρο», σε 
ένα από τα σημαντικότερα μουσεία του κόσμου, 
στο Μουσείο του Λούβρου, στην παρουσία της 
Πρώτης Κυρίας της Γαλλίας κας Brigitte Macron, της 
Υφυπουργού για Ευρωπαϊκά Θέματα κας Μαριλένας 
Ραουνά και της Υφυπουργού Πολιτισμού δρος 
Βασιλικής Κασσιανίδου. Στα εγκαίνια παρευρέθηκαν, 

ΔΎΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΈΣ ΕΚΘΈΣΕΙΣ ΑΝΑΔΕΙΚΝΎΟΥΝ ΤΗ ΜΑΚΡΑΊΩΝΗ ΙΣΤΟΡΊΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΉ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΆ ΤΗΣ ΚΎΠΡΟΥ, ΣΤΟ ΠΑΡΊΣΙ 
Εγκαίνια από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

Σε ομιλία του στο Συνέδριο του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόμματος, ενώπιον των Ευρωπαίων 
ηγετών, μελών του ΕΛΚ, ο Πρόεδρός του          
κ. Manfred Weber επισήμανε ότι η παρούσα 
Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ βρίσκεται «σε 
καλά και σταθερά χέρια» και εξήρε την ηγεσία 
του Προέδρου Χριστοδουλίδη στο τιμόνι της ΕΕ.
Στη διάρκεια ομιλίας του στο Συνέδριο του 
ΕΛΚ, που πραγματοποιήθηκε στο Ζάγκρεμπ 
της Κροατίας, στις 30 και 31 Ιανουαρίου, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης ανέλυσε τις προτεραιότητες 
της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπό το φως των 
περιφερειακών και διεθνών εξελίξεων. 
Το Συνέδριο του ΕΛΚ απασχόλησαν, ανάμεσα σε άλλα, 
η διεθνής γεωπολιτική κατάσταση και οι επιδράσεις της 

στην ΕΕ. Συζητήθηκαν, επίσης, οι προτεραιότητες του 
ΕΛΚ για το 2026.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο οποίος ήταν ένας από 
τους κύριους ομιλητές στις εργασίες του Συνεδρίου, 
είχε την ευκαιρία να ενημερώσει τους ομολόγους του 
και άλλα μέλη του ΕΛΚ για τις τελευταίες εξελίξεις στο 
Κυπριακό.
Στην ομιλία του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
αναφέρθηκε ειδικότερα στις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει η περιοχή, σημειώνοντας: «Η Κύπρος, 
ως κράτος μέλος της ΕΕ με άριστες σχέσεις με τις 
χώρες της περιοχής, καθώς και με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, θα υποστηρίξει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες 
στο πλαίσιο του Νέου Συμφώνου για τη Μεσόγειο 
για την προώθηση της περιφερειακής οικονομικής 
συνεργασίας και της συνεργασίας στον τομέα της 
ασφάλειας, συμπεριλαμβανομένης και της διοργάνωσης 
Συνάντησης Ηγετών στην Κύπρο τον Απρίλιο, στο 
περιθώριο του Άτυπου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου».
Στο περιθώριο του Συνεδρίου, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είχε συναντήσεις με τον Πρόεδρο 
του ΕΛΚ κ. Manfred Weber, τη Γενική Γραμματέα του 
Κόμματος κα Dolors Montserrat και τον Αρχηγό του 
Ισπανικού Λαϊκού Κόμματος κ. Alberto Núñez Feijóo.
Στο επίκεντρο της συνάντησης που είχαν ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και ο 
Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος              
κ. Manfred Weber, βρέθηκαν η συνεργασία και ο 

συντονισμός σε θέματα που βρίσκονται ψηλά στην 
ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης το τρέχον εξάμηνο, 
περίοδο κατά την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία θα 
ασκεί την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ. Συζήτησαν, 
επίσης, θέματα που αφορούν περιφερειακές και 
διεθνείς εξελίξεις.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ευχαρίστησε τον 
Πρόεδρο Weber για τη στήριξη του ΕΛΚ στη 
διαμόρφωση και υλοποίηση πολιτικών στο πλαίσιο της 
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ προς 
όφελος των Ευρωπαίων πολιτών. Τον ευχαρίστησε, 
επίσης, για τη σταθερή στήριξη του ΕΛΚ στις 
προσπάθειες για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων 
για λύση του Κυπριακού, στη βάση των ψηφισμάτων 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών, με σεβασμό στο διαπραγματευτικό 
κεκτημένο, καθώς και τις αρχές και αξίες της ΕΕ.
Νωρίτερα, σε ομιλία του στο Συνέδριο, ενώπιον των 
Ευρωπαίων ηγετών, μελών του ΕΛΚ, ο κ. Weber 
επισήμανε ότι η παρούσα Προεδρία του Συμβουλίου 
της ΕΕ βρίσκεται «σε καλά και σταθερά χέρια» και εξήρε 
την ηγεσία του Προέδρου Χριστοδουλίδη στο τιμόνι 
της ΕΕ.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρακάθησε, επίσης, 
σε δείπνο εργασίας που παρέθεσε ο κ. Weber, κατά 
τη διάρκεια του οποίου υπήρξε συζήτηση με θέμα          
«Η ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική απέναντι στις παγκόσμιες 
προκλήσεις».

ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΎ ΛΑΪΚΟΎ ΚΌΜΜΑΤΟΣ: «ΣΕ ΚΑΛΆ ΚΑΙ 
ΣΤΑΘΕΡΆ ΧΈΡΙΑ ΒΡΊΣΚΕΤΑΙ Η ΠΡΟΕΔΡΊΑ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ ΤΗΣ ΕΕ»
Συνέδριο του ΕΛΚ στο Ζάγκρεμπ της Κροατίας
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Η ΚΥΠΡΙΑΚΉ ΠΡΟΕΔΡΊΑ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ ΤΗΣ ΕΕ ΑΠΟΔΊΔΕΙ ΜΕΓΆΛΗ 
ΣΗΜΑΣΊΑ ΣΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΕΕ ΜΕ ΤΙΣ ΧΏΡΕΣ ΤΟΥ ΚΌΛΠΟΥ 
Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας στο Μπαχρέιν
Στη μεγάλη σημασία που αποδίδει η Κυπριακή 
Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στις σχέσεις ανάμεσα σε ΕΕ και χωρών 
του Κόλπου, αλλά και στις διμερείς σχέσεις 
Κύπρου-Μπαχρέιν αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος 
πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στη Μανάμα, 
κατόπιν πρόσκλησης του Βασιλέως, την πρώτη 
διμερή επίσκεψή του στο εξωτερικό από την 
ανάληψη της Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 
από την Κυπριακή Δημοκρατία.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
είχε, στις 25 Ιανουαρίου,  κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον 
Βασιλιά του Βασιλείου του Μπαχρέιν Hamad Bin Isa 
Al Khalifa, στο Παλάτι και στη συνέχεια ακολούθησαν 
διευρυμένες συνομιλίες με τη συμμετοχή των 
αντιπροσωπιών των δύο χωρών.
Η επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας στο 
Βασίλειο του Μπαχρέιν πραγματοποιήθηκε σε μια ιδιαίτερα 
σημαντική συγκυρία. Η Κυπριακή Δημοκρατία ασκεί την 
Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ 
το Βασίλειο του Μπαχρέιν προεδρεύει του Συμβουλίου 
Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) για την περίοδο 2026-2027 
και είναι και μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας 
των Ηνωμένων Εθνών. Τα δεδομένα αυτά προσδίδουν 
στην επίσκεψη ιδιαίτερη πολιτική βαρύτητα και ενισχύουν 
τον στρατηγικό της χαρακτήρα σε διμερές, περιφερειακό 
και διεθνές επίπεδο.
Η επίσκεψη επιβεβαιώνει τη σταθερή βούληση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για περαιτέρω ενίσχυση των 
σχέσεών της με τις χώρες του Κόλπου και ειδικότερα με το 
Βασίλειο του Μπαχρέιν. Παράλληλα, αντανακλά μία από 
τις βασικές προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας 
του Συμβουλίου της ΕΕ: την ουσιαστική αναβάθμιση των 
σχέσεων της ΕΕ με τις χώρες της Μέσης Ανατολής και 
του Κόλπου, στη βάση του αμοιβαίου σεβασμού, της 
συνεργασίας και της κοινής επιδίωξης για σταθερότητα και 
ασφάλεια.
Μιλώντας κατά τη διάρκεια των διευρυμένων συνομιλιών 
ανάμεσα στις αντιπροσωπίες των δύο χωρών, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είπε, μεταξύ άλλων:
«Η επίσκεψή μου είναι και συμβολική και ουσιαστική, μια 
σαφής αντανάκλαση της κοινής αποφασιστικότητάς μας να 
ενισχύσουμε περαιτέρω τις διμερείς μας σχέσεις σε όλα τα 
επίπεδα – πολιτικό, στρατηγικό και οικονομικό.
Με ιδιαίτερη ικανοποίηση διαπιστώνω ότι η διμερής 
μας συνεργασία έχει επεκταθεί σταθερά κατά τα 

τελευταία χρόνια και τώρα εκτείνεται σε βασικούς τομείς, 
περιλαμβανομένων της άμυνας και της ασφάλειας, του 
εμπορίου και των επενδύσεων, του πολιτισμού, της 
ανώτερης εκπαίδευσης, της νεολαίας, της ναυτιλίας και του 
τουρισμού.
Είμαι, επίσης, ιδιαίτερα ικανοποιημένος που αυτή η 
επίσκεψη λαμβάνει κατά τον πρώτο μήνα της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. Είναι, εξάλλου, η 
πρώτη μου διμερής επίσκεψη υπό αυτή την ιδιότητα –                 
μια ξεκάθαρη ένδειξη της σημασίας που αποδίδουμε στη 
συνεργασία μας με το Μπαχρέιν.
Η χρονική στιγμή της επίσκεψης αυτής είναι, επίσης, 
πολύ σημαντική διότι το Μπαχρέιν προεδρεύει φέτος 
του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου, παρέχοντας 
σημαντικές ευκαιρίες για πιο στενή συνεργασία τόσο σε 
περιφερειακό όσο και σε διεθνές επίπεδο.
Κατά τη διάρκεια της κατ’ ιδίαν συνάντησής μας, 
επιβεβαιώσαμε το βάθος, την προοπτική και τον μελλοντικό 
προσανατολισμό των σχέσεών μας, και προσβλέπω στη 
συνέχιση αυτής της συζήτησης στο πλαίσιο της διευρυμένης 
μας συνάντησης. Είμαι βέβαιος ότι οι σημερινές μας 
συνομιλίες θα εμβαθύνουν περισσότερο τη στρατηγική μας 
συνεργασία, θα μετουσιώσουν το κοινό μας όραμα σε απτά 
αποτελέσματα και θα ενισχύσουν τη συνεργασία μας προς 
όφελος των λαών και των περιοχών μας».
Από πλευράς του, ο Βασιλιάς του Βασιλείου του Μπαχρέιν 
καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και αφού 
αναφέρθηκε στις μακρόχρονες και εξαιρετικές σχέσεις 
ανάμεσα στις δύο χώρες, είπε, μεταξύ άλλων:
«Αυτές οι στενές σχέσεις εδράζονται στην αμοιβαία 
κατανόηση και αμοιβαίο σεβασμό, στις κοινές αξίες και στην 
εποικοδομητική συνεργασία.
Εξάρουμε την πρόοδο που έχει επιτευχθεί σε διάφορους 
τομείς προς όφελος των φίλων λαών και χωρών 
μας. Προσβλέπουμε στο άνοιγμα Πρεσβείας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στο Μπαχρέιν, καθώς και στην 
πραγματοποίηση του επιχειρηματικού φόρουμ ανάμεσα 
στα εμπορικά επιμελητήρια των χωρών μας, όπως και στην 
υπογραφή συνολικά εννέα Συμφωνιών και Μνημονίων 
Συναντίληψης σε τομείς, όπως η εκπαίδευση, ο πολιτισμός, 
ο τουρισμός και η τεχνολογία πληροφορικής.
Επαναβεβαιώνουμε τη δέσμευσή μας για την περαιτέρω 
ανάπτυξη της εποικοδομητικής μας σχέσης και στη 
διάνοιξη ευρύτερων οριζόντων για διμερή συνεργασία στον 
οικονομικό, εμπορικό, αναπτυξιακό και κοινωνικό τομέα, 
ενδυναμώνοντας, παράλληλα, τον ρόλο του ιδιωτικού τομέα 
στις επενδύσεις, στην καινοτομία, στην επιχειρηματικότητα, 

και αυξάνοντας τον όγκο εμπορικών συναλλαγών.
Επίσης, σας συγχαίρουμε για την ανάληψη της Προεδρίας 
του Συμβουλίου της ΕΕ. Προσβλέπουμε σε μια καρποφόρα 
συνεργασία ανάμεσα στην ΕΕ και το Συμβούλιο 
Συνεργασίας των χωρών του Κόλπου και στην περαιτέρω 
ανάπτυξη της στρατηγικής μας συνεργασίας, ιδιαίτερα προς 
την ολοκλήρωση μιας συμφωνίας ελευθέρου εμπορίου που 
εξυπηρετεί τα κοινά μας συμφέροντα.
Εξάρουμε την πρόοδο και την αναπτυξιακή εξέλιξη 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και παράλληλα εκτιμούμε 
τον κεντρικό ρόλο της στην Ευρώπη και τη Μεσόγειο, 
καθώς και τη στάση αρχών της στους δίκαιους αγώνες 
στον αραβικό κόσμο, όπως το Παλαιστινιακό, και τις 
προσπάθειες για να διευκολύνει την παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας στον λαό της Λωρίδας της Γάζας».
Τέλος, ο Βασιλιάς του Βασιλείου του Μπαχρέιν επισήμανε 
ότι η επίσκεψη του Προέδρου Χριστοδουλίδη αποτελεί το 
θεμέλιο για περαιτέρω συνεργασία των δύο χωρών προς 
όφελος των λαών τους.
Ακολούθως, υπεγράφη Συμφωνία για την αμοιβαία 
αναγνώριση προσόντων ανώτατης εκπαίδευσης, καθώς 
και Μνημόνια Συναντίληψης στους τομείς της στρατιωτικής 
συνεργασίας, της Διπλωματίας (Διπλωματικές Ακαδημίες), 
της εκπαίδευσης, στην έρευνα και διάσωση, στον πολιτισμό, 
τις αρχαιότητες και τα χειροτεχνήματα και για συνεργασία 
στον τομέα του τουρισμού.
Επίσης, υπεγράφη συμφωνία για συνεργασία ανάμεσα στο 
Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ) 
και στο Εμπορικό Επιμελητήριο του Μπαχρέιν.
Κατά την παραμονή του στο Μπαχρέιν, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας παρέστη και απηύθυνε χαιρετισμό 
στο Επιχειρηματικό Φόρουμ Κύπρου-Μπαχρέιν, που 
διοργάνωσαν τα εμπορικά επιμελητήρια Κύπρου και 
Μπαχρέιν, ενώ στη συνέχεια εγκαινίασε την Πρεσβεία της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στη Μανάμα. Επίσης, επισκέφθηκε 
το κρατικό Επενδυτικό Ταμείο του Βασιλείου του Μπαχρέιν.

επίσης, η Υπουργός Πολιτισμού της Γαλλίας κα Rachida 
Dati και ο Γενικός Διευθυντής της UNESCO δρ Khaled 
El-Enany, καθώς και εκλεκτές προσωπικότητες του 
πολιτιστικού γίγνεσθαι της χώρας.
Για την υλοποίηση της έκθεσης, η οποία θα είναι 
ανοικτή για τους επισκέπτες μέχρι τις 22 Ιουνίου 2026, 
ένωσαν δυνάμεις το Υφυπουργείο Πολιτισμού της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, το Πανεπιστήμιο Κύπρου, 
το Κέντρο Αριστείας CYENS και το Μουσείο του 
Λούβρου, με αριθμό κυπριακών αρχαιοτήτων –όπως 
μορφές από πικρόλιθο και πήλινα αναθηματικά 
ειδώλια– να μεταφέρονται προσωρινά από το Τμήμα 
Αρχαιοτήτων για τους σκοπούς της έκθεσης στο Παρίσι. 
Συγκεκριμένα, στις αίθουσες 300 και 316 του Μουσείου, 
οι κυπριακές αρχαιότητες της μόνιμης συλλογής τίθενται 
σε δημιουργικό διάλογο με 16 επιλεγμένα αρχαία 
αντικείμενα που ταξίδεψαν από την Κύπρο.
Παράλληλα, η έκθεση πλαισιώνεται από νέο, 

επιστημονικά τεκμηριωμένο ενημερωτικό υλικό, μέσα 
από το οποίο οι αρχαιότητες εντάσσονται στο ιστορικό 
και πολιτιστικό τους πλαίσιο, όπως αυτό έχει αναδειχθεί 
από πρόσφατες αρχαιολογικές έρευνες. Ιδιαίτερη θέση 
στο αφηγηματικό σχήμα της έκθεσης κατέχει η μακρά 
και πρωτοπόρος συμβολή των γαλλικών αρχαιολογικών 
αποστολών στην Κύπρο.
Η εμπειρία του επισκέπτη εμπλουτίζεται περαιτέρω 
με καινοτόμες ψηφιακές εφαρμογές –τρισδιάστατες 
αναπαραστάσεις, διαδραστικές οθόνες και εμπειρίες 
επαυξημένης πραγματικότητας– οι οποίες φωτίζουν 
πτυχές της αρχαίας ζωής, της γραφής και της γλώσσας, 
των λατρευτικών πρακτικών, των δικτύων ανταλλαγών, 
της ιατρικής γνώσης, αλλά και της άυλης πολιτιστικής 
κληρονομιάς της Κύπρου, μετατρέποντας τη γνώση σε 
προσωπική εμπειρία.
Ποιήματα μεγάλων Ελλήνων ποιητών, όπως ο Γιώργος 
Σεφέρης, εμπνευσμένα από το νησί, καθώς και 

παραδοσιακά κυπριακά τραγούδια, ενσωματώνονται 
στην έκθεση μέσω της ψηφιακής τεχνολογίας, 
γεφυρώνοντας το παρελθόν με το παρόν και 
προσκαλώντας το κοινό όχι μόνο να παρατηρήσει, 
αλλά να «ακούσει» και να αισθανθεί την πολιτιστική 
μνήμη, και να αντιληφθεί πόσο βαθιές είναι οι ρίζες 
της. Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια της έκθεσης 
θα πραγματοποιούνται δημόσιες διαλέξεις, με στόχο 
τη διάχυση των αποτελεσμάτων της αρχαιολογικής 
έρευνας για την Κύπρο στο ευρύτερο διεθνές κοινό.
Η έκθεση συνοδεύεται από τρίγλωσση έκδοση, με τη 
συμβολή 37 αρχαιολόγων, ιστορικών και επιστημόνων 
από διαφορετικά πεδία, οι οποίοι φωτίζουν πολλαπλές 
πτυχές της έκθεσης, της κυπριακής αρχαιολογίας και 
της κυπριακής συλλογής του Λούβρου.
Η έκθεση αποτελεί μια εξαιρετική ευκαιρία για την 
ανάδειξη του αρχαίου πολιτισμού του νησιού σε 
ευρωπαϊκό, αλλά και διεθνές επίπεδο.
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ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ: «ΠΛΉΡΗΣ ΣΕΒΑΣΜΌΣ ΣΤΗΝ 
ΚΥΡΙΑΡΧΊΑ ΚΑΙ ΕΔΑΦΙΚΉ ΑΚΕΡΑΙΌΤΗΤΑ ΤΗΣ ΔΑΝΊΑΣ» 
Έκτακτη Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες
«Πλήρης σεβασμός στην κυριαρχία και την 
εδαφική ακεραιότητα του Βασιλείου της 
Δανίας. Η Κυπριακή Δημοκρατία γνωρίζει 
καλύτερα από οποιοδήποτε άλλο κράτος 
μέλος τι σημαίνει παραβίαση κυριαρχίας και 
εδαφικής ακεραιότητας», δήλωσε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
κατά την άφιξή του στην έκτακτη Σύνοδο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες.
Τη Σύνοδο συγκάλεσε ο Πρόεδρος του Συμβουλίου 
António Costa, στις 22 Ιανουαρίου, με θέματα στην 
ατζέντα το ζήτημα της Γροιλανδίας, τις ενδεχόμενες 
εμπορικές απειλές κατά κρατών-μελών της ΕΕ, καθώς 
και ευρύτερα ζητήματα ασφάλειας και γεωπολιτικής, 
όπως η Ουκρανία και η ασφάλεια στην Αρκτική.
«Θέλω να θυμίσω», ανέφερε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης στις δηλώσεις του,  «ότι από την 
πρώτη στιγμή ως Προεδρία του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης συγκαλέσαμε έκτακτη Επιτροπή 

Μόνιμων Αντιπροσώπων για συζήτηση του θέματος. 
Ήμουν σε επαφή με τους επικεφαλής των θεσμών, με 
την Πρωθυπουργό της Δανίας, άλλους ομολόγους μου, 
την Πρωθυπουργό της Ιταλίας, τον Πρωθυπουργό 
της Κροατίας, της Ελλάδας, όπως και ο Υπουργός 
Εξωτερικών και η Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά 
Θέματα».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε ότι «στόχος μας 
δεν είναι η κλιμάκωση. Η κλιμάκωση είναι εναντίον 
όλων, εναντίον και των κρατών μελών, εναντίον και 
των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής. Λειτουργεί 
ενάντια στις διατλαντικές σχέσεις. Άρα, στόχος μας 
είναι η αποκλιμάκωση, χωρίς φυσικά καμία απολύτως 
έκπτωση στην κυριαρχία, στην εδαφική ακεραιότητα – 
βασικές αρχές του διεθνούς δικαίου».
Συνεχίζοντας, σημείωσε ότι «επιβεβαιώνεται η ανάγκη 
αυτού που έχουμε θέσει ως στόχο ως Κυπριακή 
Προεδρία, η ανάγκη για περισσότερη αυτονομία. 
Αυτονομία σε όλους τους τομείς. Αυτονομία στην 

άμυνα και την ασφάλεια. Αυτονομία στα θέματα της 
ενέργειας, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας».
«Και αυτή η χρονική συγκυρία, αν θέλετε, επιβεβαιώνει 
την ορθότητα της προσέγγισής μας και θεωρώ ότι θα 
βοηθήσει σημαντικά στο να εργαστούμε συγκεκριμένα 
προς επίτευξη του στόχου της στρατηγικής αυτονομίας 
της στρατηγικής ανεξαρτησίας της ΕΕ», κατέληξε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

ΚΎΠΡΟΣ ΚΑΙ ΙΤΑΛΊΑ ΞΕΚΙΝΟΎΝ ΣΥΖΗΤΉΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΑΤΆΡΤΙΣΗ ΕΝΌΣ ΚΟΙΝΟΎ ΕΓΓΡΆΦΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΉΣ ΣΧΈΣΗΣ 
Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου Χριστοδουλίδη στη Ρώμη

Την πρόθεση των χωρών τους να ξεκινήσουν 
συζητήσεις για την κατάρτιση ενός κοινού 
εγγράφου εταιρικής σχέσης, για την 
αντιμετώπιση σειράς κοινών προτεραιοτήτων, 
ανακοίνωσαν ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και 
η Πρωθυπουργός της Ιταλικής Δημοκρατίας       
κα Giorgia Meloni, μετά το πέρας της κατ ίδίαν 
συνάντησής τους στη Ρώμη, στο πλαίσιο της 
επίσημης επίσκεψης που πραγματοποίησε, 
στις 26 και 27 Φεβρουαρίου, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης στην Ιταλία.
Οι δύο ηγέτες εξέφρασαν, επίσης, την ισχυρή κοινή 
επιθυμία των Κυβερνήσεων Κύπρου και Ιταλίας για την 
περαιτέρω ενίσχυση των διμερών σχέσεων ανάμεσα 
στις δύο χώρες. 
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ευχαρίστησε, μεταξύ άλλων, την Ιταλίδα Πρωθυπουργό 
για «την εξαιρετική συνεργασία και τον ανοικτό 
και ειλικρινή διάλογο». Πρόσθεσε, δε, ότι κατά τη 
συζήτηση μεταξύ τους  «επιβεβαιώθηκε μια βαθιά 
φιλική σχέση που βασίζεται σε κοινές αρχές και αξίες, 
κοινές προκλήσεις, αλλά και αμοιβαία εμπιστοσύνη».
«Θεωρούμε εξαιρετικά σημαντικό τον συνεχή 
συντονισμό με την Ιταλία -ένα από τα έξι ιδρυτικά 
κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης- που είναι 
αναγκαίος για την επίτευξη του κοινού μας στόχου: 
μιας Ένωσης πιο ανταγωνιστικής, ισχυρής, ασφαλούς, 
αλλά και αξιόπιστης διεθνώς», τόνισε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης.

Ανέφερε ότι στο πλαίσιο των μεταξύ τους συζητήσεων 
επιβεβαίωσαν το εξαιρετικό επίπεδο των σχέσεων 
ανάμεσα στις δύο χώρες. «Διατηρούμε», είπε, «μια 
πολύ στενή συνεργασία σε θέματα ενέργειας, με την 
ιταλική ΕΝΙ να δραστηριοποιείται στην κυπριακή 
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη, ενώ εξίσου σημαντική 
είναι και η συνεργασία μας σε θέματα ασφάλειας 
και άμυνας, μέσα από κοινά προγράμματα, κοινές 
ασκήσεις και εκπαιδεύσεις, όπως επίσης και στους 
τομείς του τουρισμού, του εμπορίου, της παιδείας και 
του πολιτισμού».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε ότι, στο 
πλαίσιο της συστηματικής προσπάθειας για περαιτέρω 
σύσφιξη των δεσμών μεταξύ των δύο χωρών, 
έλαβαν από κοινού με την Πρωθυπουργό της Ιταλίας 
μια σημαντική, στρατηγική απόφαση.  «Έχουμε 
συμφωνήσει», είπε, «να ξεκινήσουμε συζητήσεις 
για την κατάρτιση ενός κοινού εγγράφου εταιρικής 
σχέσης, πάντα στο πλαίσιο μιας θετικής προσέγγισης. 
Θέλουμε να ενισχύσουμε τη συνεργασία μας, για να 
αντιμετωπίσουμε από κοινού τις προκλήσεις που 
έχουμε, πρωτίστως για τις χώρες μας, με στόχο την 
περαιτέρω αναβάθμιση της συνεργασίας μας σε 
σειρά κοινών προτεραιοτήτων, με σαφή στρατηγικό 
προσανατολισμό». 
Συνεχίζοντας, επισήμανε ότι «διαχρονικά, η κοινή 
μεσογειακή μας ταυτότητα ήταν ο συνδετικός κρίκος 
για την ανάπτυξη ισχυρών δεσμών ανάμεσα στην 
Κύπρο και την Ιταλία. Και είναι αυτή η ταυτότητα που 
μάς ενώνει και σήμερα στον στόχο για ουσιαστική 
σύσφιξη των σχέσεων της ΕΕ με την ευρύτερη Μέση 
Ανατολή και τη Νότια Γειτονία».
Επιπλέον, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σημείωσε ότι 
«με την Ιταλίδα Πρωθυπουργό έχουμε πλήρη ταύτιση 
απόψεων ότι οι χώρες μας, αλλά και η ΕΕ ως μέρος 
μιας γειτονιάς με προκλήσεις και σημαντικές ευκαιρίες, 
δεν μπορούμε να παραμένουμε απλοί θεατές στις 
εξελίξεις. Οφείλουμε να αναλάβουμε πρωτοβουλίες 
που παράγουν ουσιαστικά αποτελέσματα». 
Από πλευράς της, η Πρωθυπουργός της Ιταλίας 

ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι «με την Κύπρο βρίσκονται 
στο ίδιο μήκος κύματος σε πολλά θέματα. Κύπρος 
και Ιταλία μοιράζονται ιστορικές σχέσεις, αλλά και 
θα μοιράζονται κοινό μέλλον», σημειώνοντας τη 
στρατηγική γεωγραφική θέση των δύο χωρών. 
Πρόσθεσε ότι τόσο η ίδια όσο και ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας εργάζονται με επιμονή και υπομονή, 
ώστε η Μεσόγειος να είναι στο επίκεντρο του 
ενδιαφέροντος της ΕΕ.
Είπε ακόμη, ότι Κύπρος και Ιταλία συμφωνούν 
σε πολλά άλλα θέματα της ευρωπαϊκής ατζέντας, 
και εξέφρασε ευχαριστίες προς τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη για καινοτόμες λύσεις σε ό,τι αφορά στο 
Μεταναστευτικό.
Πρόσθεσε, επίσης, ότι η Κυπριακή Προεδρία «έρχεται 
σε μια δύσκολη στιγμή, όπου η Ευρώπη πρέπει να 
επιλέξει αν θα έχει πρωταγωνιστικό ρόλο και να έχει 
την τόλμη να κάνει κάποιες επιλογές στα θέματα της 
ανταγωνιστικότητας, της ασφάλειας για την ικανότητα 
της Ευρώπης να αντιδράσει σε ένα διεθνές πλαίσιο που 
αλλάζει ταχύτατα», σημειώνοντας ιδιαίτερα τα θέματα 
κόστους ενέργειας.
Η κα Meloni σημείωσε ότι κοινή βούληση είναι η 
ενίσχυση των διμερών σχέσεων σε διάφορους τομείς, 
όπως η οικονομία, οι επενδύσεις, ο τουρισμός, η 
καινοτομία. Πρόσθεσε ότι «η ενεργειακή ασφάλεια 
επίσης μάς απασχολεί, όπως και η ανάπτυξη των 
ψηφιακών υποδομών, οι υποθαλάσσιες διασυνδέσεις», 
σημειώνοντας ότι η Ιταλία πιστεύει, επίσης, στα μεγάλα 
οφέλη από τον Οικονομικό Διάδρομο Ινδίας-Μέσης 
Ανατολής-Ευρώπης (IMEC).
Συνάντηση με τον Ιταλό Πρόεδρο 
Στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης που 
πραγματοποίησε στη Ρώμη, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, είχε κατ́ ιδίαν 
συνάντηση και με τον Πρόεδρο της Ιταλίας κ. Sergio 
Mattarella, ενώ ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες 
με τις αντιπροσωπίες των δύο χωρών.
Στο επίκεντρο των συζητήσεων ήταν οι διμερείς σχέσεις 
μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ιταλικής 
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Δημοκρατίας, οι περιφερειακές εξελίξεις, το Κυπριακό 
και οι προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Στους στενούς δεσμούς φιλίας της Κύπρου με την 
Ιταλία και στην κοινή πολιτισμική ταυτότητα των δύο 
χωρών, αναφέρθηκε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης. 
Όσον αφορά την ανάληψη της Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία, 
είπε ότι η παρουσία του στην Ιταλία αποσκοπεί στον 
«συντονισμό με την Ιταλική Κυβέρνηση, στην κοινή 
μας προσπάθεια για μια πιο Αυτόνομη Ένωση, πιο 
Ανοικτή στον Κόσμο», σημειώνοντας παράλληλα ότι 
η ενίσχυση των διμερών σχέσεων αποτελεί μεγάλη 
προτεραιότητα για την Κυβέρνησή του. 
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος της Ιταλίας 
αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στους ιστορικούς 
δεσμούς Κύπρου-Ιταλίας και στις κοινές προσπάθειες 
για την αντιμετώπιση πολλαπλών προκλήσεων.
Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και 
την κυπριακή αντιπροσωπία, ο Ιταλός Πρόεδρος 
αναφέρθηκε στην άσκηση της Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία 
και εξέφρασε ικανοποίηση για τις προτεραιότητες 
για το τρέχον εξάμηνο, τονίζοντας ιδιαίτερα την 
ανάγκη να υπάρξουν απαντήσεις σε προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι πολίτες, ώστε να διαφυλαχθεί η 
αξιοπιστία της ΕΕ.
Ο Πρόεδρος Mattarella αναφέρθηκε, ακόμη, στο 
Ουκρανικό και στο Μεσανατολικό, εξαίροντας τη 
συμβολή της Κυπριακής Δημοκρατίας στη μεταφορά 
ανθρωπιστικής βοήθειας. Έκανε ιδιαίτερη αναφορά 
στις κοινές αξίες και στις πολιτικές, διπλωματικές 
και εμπορικές σχέσεις, όπως και στη συνεργασία σε 
θέματα παιδείας, υγείας και πολιτισμού.
Ο Ιταλός Πρόεδρος επέδειξε ενδιαφέρον για το 
Κυπριακό με τον  Πρόεδρο Χριστοδουλίδη να τον 
ενημερώνει για την τρέχουσα κατάσταση. 

Εξάλλου, κατά τη διάρκεια των συνομιλιών, οι 
Υπουργοί Εξωτερικών των δύο χωρών αναφέρθηκαν 
στη στενή συνεργασία που έχουν σε ευρωπαϊκό 
πεδίο για την αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων, με 
ειδική αναφορά στη Γάζα. Ο Υπουργός Εξωτερικών 
κ. Κωνσταντίνος Κόμπος παρέθεσε στοιχεία για την 
ανθρωπιστική βοήθεια που εστάλη στη Γάζα και 
ευχαρίστησε την Ιταλία για τη συμβολή της.
Από πλευράς του, ο Υπουργός Εξωτερικών της 
Ιταλίας κ. Antonio Tajani χαιρέτισε τον ρόλο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και την συνεχάρη για τις 
πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει.
Αρχαιολογική έκθεση με τίτλο «Cyprus and 
Italy: Shared Cultural Identities at the Dawn of 
History»
Αργότερα, οι δύο Πρόεδροι εγκαινίασαν την 
αρχαιολογική έκθεση με τίτλο «Cyprus and Italy: 
Shared Cultural Identities at the Dawn of History», 
στο Castel Sant’ Angelo, στη Ρώμη. Η έκθεση 
αποτελεί μέρος του Πολιτιστικού Προγράμματος της 
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 2026.
Η έκθεση παρουσιάζει, μέσα από 120 σπάνια 
αρχαιολογικά αντικείμενα, τη διαχρονική κοινή 
κληρονομιά της Κύπρου, της Σικελίας και της 
Σαρδηνίας.
Η έκθεση, σε επιμέλεια της δρος Αναστασίας 
Χριστοφιλοπούλου, παρουσιάζει τις πολυδιάστατες 
ιστορίες πολιτισμικής εξέλιξης της Κύπρου και της 
νησιωτικής Ιταλίας σε μια διαδρομή επτά χιλιετιών 
μεσογειακής ιστορίας.
Ανάμεσα στα εκθέματα ξεχωρίζει ένα εντυπωσιακό 
τάλαντο χαλκού σε σχήμα δοράς βοδιού από την 
περιοχή Serra Ilixi στη Σαρδηνία, φτιαγμένο από 
κυπριακό χαλκό, ο οποίος διήνυσε πάνω από δύο 
χιλιάδες χιλιόμετρα για να φθάσει από την Κύπρο 
στη Σαρδηνία. Το τάλαντο χρονολογείται περίπου 
στο 1500-1200 π.Χ. και αναδεικνύει την έκταση 

του εμπορίου και της τεχνολογικής ανταλλαγής της 
Εποχής του Χαλκού, υπογραμμίζοντας τη διασύνδεση 
των μεσογειακών κοινωνιών και ιδιαίτερα της Κύπρου 
με την Ιταλία.
Η διοργάνωση της έκθεσης από το Υφυπουργείο 
Πολιτισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας και το 
Υπουργείο Πολιτισμού της Ιταλίας, καθώς και οι 
μακροχρόνιες ιταλικές αρχαιολογικές αποστολές στην 
Κύπρο, καταδεικνύουν την κοινή επιδίωξη Κύπρου και 
Ιταλίας για διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς.
Περαιτέρω, η έκθεση αποτελεί άλλο ένα κοινό 
εγχείρημα για ενδυνάμωση των ήδη ισχυρών 
διαχρονικών δεσμών Κύπρου-Ιταλίας σε τομείς, 
όπως η ασφάλεια, η άμυνα, η ενέργεια, η εμπορική 
διασύνδεση, ο τουρισμός και οι επενδύσεις.
Πέρα από την κοινή κληρονομιά, η έκθεση 
αντικατοπτρίζει τις βασικές αξίες της ΕΕ και το 
πολιτιστικό όραμα της Κυπριακής Προεδρίας: 
να ενισχύσει τους δεσμούς της Ένωσης με τον 
πολιτισμό ως βασικό εργαλείο πολιτικής συνοχής, 
αναγνωρίζοντας ότι αποτελεί τη σημαντικότερη 
έκφραση της κοινής ευρωπαϊκής μας ταυτότητας και 
το νήμα που κρατά τα κράτη μέλη ενωμένα.
Η έκθεση θα είναι ανοικτή για το κοινό μέχρι τις 30 
Ιουνίου 2026.
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την έκθεση 
βρίσκονται εδώ.

ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΊΔΗΣ: «ΥΛΟΠΟΙΟΎΜΕ ΤΟ ΣΥΜΒΌΛΑΙΌ 
ΜΑΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΟΛΊΤΕΣ, ΑΛΛΆΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΎΠΡΟ» 
55+ κυβερνητικές δράσεις για το 2026 

Περισσότερες από πενήντα πέντε πολιτικές 
δράσεις με σημαντικά έργα και πρωτοβουλίες 
που επηρεάζουν την καθημερινότητα των 
πολιτών περιλαμβάνει ο κυβερνητικός 
προγραμματισμός για το 2026, τον οποίο 
ανακοίνωσε, στις 5 Φεβρουαρίου, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης.
Μιλώντας στο πλαίσιο της εκδήλωσης παρουσίασης 
του ετήσιου προγραμματισμού διακυβέρνησης, 
που πραγματοποιήθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο 
ενώπιον των μελών του Υπουργικού Συμβουλίου, 
αξιωματούχων του κράτους, εκπροσώπων της 

νομοθετικής και δικαστικής εξουσίας, θεσμών, 
πολιτικών δυνάμεων, κοινωνικών εταίρων και 
μελών διπλωματικών αποστολών, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ανέφερε ότι στα τρία χρόνια 
διακυβέρνησης κατέστη εφικτή η ενδυνάμωση και 
αναβάθμιση των παραγόντων ισχύος της πατρίδας μας, 
στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, που υπηρετούν τη 
μεγάλη μας προσπάθεια για επίτευξη της υπ’ αριθμόν 
ένα προτεραιότητάς μας: τερματισμό της κατοχής, 
απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας μας.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ιεράρχησε ως 
ύψιστο στόχο την ασφάλεια στην οικονομία, στην 
εργασία, στην παιδεία, στην υγεία, σε κάθε πτυχή της 
καθημερινότητάς μας.  
«Απόψε, κοιτάζοντάς σας στα μάτια, σάς διαβεβαιώ 
ότι το 2026 μάς βρίσκει σε μια αρκετά ώριμη φάση 
υλοποίησης των όσων σας έχουμε υποσχεθεί», είπε 
χαρακτηριστικά. Τόνισε ότι η κυβέρνηση υλοποιεί 
πιστά το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης, «το κοινωνικό 
μας συμβόλαιο με ΟΛΟΥΣ εσάς, αλλάζοντας την 
Κύπρο μέσα από ένα ξεκάθαρο ιδεολογικό πλαίσιο: 
τον κοινωνικό φιλελευθερισμό, μιαν ανθρωποκεντρική 
προσέγγιση που συνδυάζει την ατομική πρόοδο με την 
κοινωνική αλληλεγγύη, ενισχύει το κοινωνικό κράτος 

και, ταυτόχρονα, ενεργοποιεί ΟΛΟΥΣ τους μοχλούς 
οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης».
Όπως είπε, όλες οι πολιτικές που προγραμματίζονται 
για το 2026 είναι κοστολογημένες και υλοποιήσιμες, 
και βασίζονται στις πέντε προτεραιότητες της 
Διακυβέρνησης ως εξής:
1. Εξωστρεφής Εξωτερική Πολιτική με ξεκάθαρο 
Ευρωπαϊκό-Δυτικό προσανατολισμό, Ισχυρή Άμυνα 
και Ασφάλεια,
2. Ανθεκτική και Ισχυρή Οικονομία,
3. Εκσυγχρονισμός του Κράτους, με έμφαση 
στις συνεχείς Μεταρρυθμίσεις και τον Ψηφιακό 
Μετασχηματισμό,
4. Διαφάνεια, Λογοδοσία και Πρόληψη της Διαφθοράς, 
και
5. Ευημερία των Πολιτών και βελτίωση της 
Καθημερινότητάς τους μέσα από Πολιτικές για την 
Υγεία, την Παιδεία, το Στεγαστικό, το Κράτος Πρόνοιας.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.
Για πλάνα από την Παρουσίαση του Ετήσιου 
Προγραμματισμού Διακυβέρνησης 2026, πατήστε εδώ.

https://cyculture2026.eu/events/cyprus-and-italy-shared-cultural-identities-archaeological-exhibition-in-rome/
https://www.gov.cy/speeches/kypros-sto-epikentro-anoichti-ston-kosmo-etisios-programmatismos-2026-omilia-tou-proedrou-tis-dimokratias-k-nikou-christodoulidi/
https://www.gov.cy/audio-visuals/parousiasi-etisiou-programmatismou-diakyvernisis-2026/
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«Η Κυβέρνηση στηρίζει διαχρονικά 
πρωτοβουλίες που ενισχύουν τη σύνδεση της 
νέας γενιάς της ομογένειας με την Κύπρο», 
δήλωσε, μεταξύ άλλων,  ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης σε 
συνάντηση που είχε, στις 18 Φεβρουαρίου, στο 
Προεδρικό Μέγαρο, με παιδιά της ομογένειας –      
μέλη της ιστορικής ποδοσφαιρικής ομάδας 
Ελευθερία-Παγκύπριος της Νέας Υόρκης και 
τους συνοδούς τους.
Ο Πρόεδρος καλωσόρισε θερμά την αποστολή, 
σημειώνοντας ότι η απάντησή του σε αιτήματα 
συνάντησης της συγκεκριμένης ομάδας είναι «πάντοτε 

θετική», ακόμη και όταν το πρόγραμμά του είναι 
ιδιαίτερα επιβαρυμένο. Ανέφερε ότι γνωρίζει από 
πρώτο χέρι τη σημαντική δουλειά που γίνεται στον 
Παγκύπριο τόσα χρόνια, υπογραμμίζοντας ότι ο 
Παγκύπριος με τις επιτυχίες του κάνει την Κύπρο 
γνωστή στην Αμερική. 
Επιπλέον, ανέφερε ότι «πέραν από τη σημαντική 
δουλειά που γίνεται στον αθλητικό τομέα στο 
ποδόσφαιρο, είναι ένας τρόπος να φέρνουμε τη 
δεύτερη, την τρίτη γενιά [των ομογενών] κοντά στην 
Κύπρο». 
«Είμαστε περήφανοι για όλους εσάς», τόνισε ο 
Πρόεδρος, επισημαίνοντας ότι η καλύτερη σύνδεση με 

την Κύπρο, με την Ελλάδα είναι μέσω του Παγκυπρίου, 
μέσω των ακαδημιών του ποδοσφαίρου. 
Αναφερόμενος στους προσωπικούς του δεσμούς με 
τις Ηνωμένες Πολιτείες, ο Πρόεδρος σημείωσε ότι 
σπούδασε στη Νέα Υόρκη, ζητώντας από τα παιδιά να 
του μεταφέρουν εικόνα της σημερινής πόλης.
Τα μέλη της ομάδας, ηλικίας από 14 έως 17 ετών, στην 
πλειονότητά τους από τη Νέα Υόρκη και δεύτερης 
ή τρίτης γενιάς ομογενείς, πραγματοποίησαν την 
πρώτη τους επίσκεψη στην Κύπρο. Στο πλαίσιο του 
προγράμματός τους επισκέφθηκαν το Κούριο, καθώς 
και την Πράσινη Γραμμή. Επίσης, έδωσαν φιλικούς 
αγώνες με ορισμένες κυπριακές ομάδες ποδοσφαίρου.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης προχώρησε σε σύντομη 
ιστορική αναφορά, εξηγώντας στα παιδιά ότι η Κύπρος 
υπήρξε βρετανική αποικία και ότι ανακηρύχθηκε 
ανεξάρτητο κράτος το 1960, με εθνική μας επέτειο 
την 1η  Οκτωβρίου. Έκανε, επίσης, αναφορά στον 
Βρετανικό Θυρεό, που κοσμεί την είσοδο του 
Προεδρικού Μεγάρου, ο οποίος παρά την ανακήρυξη 
της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960 και τη μετατροπή 
του κτιρίου σε Προεδρικό Μέγαρο, παρέμεινε στην 
είσοδο ως μέρος της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του 
κτιρίου.
Ο Πρόεδρος, παρουσίασε, ακόμη, βασικά στοιχεία 
για την κυπριακή οικονομία στους μαθητές, 
σημειώνοντας ότι στηρίζεται κυρίως στις υπηρεσίες 
και στον τουρισμό, με σημαντικούς πυλώνες τη 
ναυτιλία και την ανώτερη εκπαίδευση, ότι το ποσοστό 

ΕΠΊΣΚΕΨΗ ΠΑΙΔΙΏΝ ΤΗΣ ΟΜΟΓΈΝΕΙΑΣ – ΜΕΛΏΝ ΤΗΣ 
ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΉΣ ΟΜΆΔΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΊΑ-ΠΑΓΚΎΠΡΙΟΣ ΤΗΣ 
ΝΈΑΣ ΥΌΡΚΗΣ, ΣΤΗΝ ΚΎΠΡΟ

ΔΉΜΑΡΧΟΙ ΕΕ: «ΟΙ ΠΌΛΕΙΣ ΠΡΈΠΕΙ ΝΑ ΕΊΝΑΙ ΣΥΝΔΙΑΜΟΡΦΩΤΈΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ, ΌΧΙ ΑΠΛΟΊ ΑΠΟΔΈΚΤΕΣ»
15ος Ετήσιος Διάλογος Δημάρχων Πρωτευουσών της ΕΕ με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη Λευκωσία

Η Λευκωσία βρέθηκε στο επίκεντρο του 
ευρωπαϊκού διαλόγου για το μέλλον των 
πόλεων. Για πρώτη φορά, η κυπριακή 
πρωτεύουσα φιλοξένησε τον 15ο Ετήσιο 
Διάλογο των Δημάρχων των Πρωτευουσών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, ο οποίος πραγματοποιήθηκε 
με επιτυχία, στις 16 και 17 Φεβρουαρίου.               
Η διοργάνωση αυτή, η οποία θεωρείται μία από 
τις σημαντικότερες συγκεντρώσεις σε επίπεδο 
ΕΕ για την τοπική αυτοδιοίκηση, έλαβε χώρα 
στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ, με οικοδεσπότη τον Δήμο 
Λευκωσίας.
Η φετινή διοργάνωση είχε ιδιαίτερο συμβολισμό για 
τη Λευκωσία, η οποία, ως η τελευταία διχοτομημένη 

πρωτεύουσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναδεικνύει 
έμπρακτα τη δέσμευσή της στο ευρωπαϊκό εγχείρημα 
και στις αξίες της συνοχής, της αλληλεγγύης και της 
ενότητας μέσα από τη διαφορετικότητα.
Στον Διάλογο συμμετείχαν Δήμαρχοι και εκπρόσωποι 
από 18 πρωτεύουσες κρατών-μελών της ΕΕ, καθώς και 
εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Στόχος ήταν η ενίσχυση του ρόλου των πόλεων 
στη χάραξη ευρωπαϊκών πολιτικών και η 
διαμόρφωση κοινών προτεραιοτήτων για την 
επόμενη προγραμματική περίοδο, με τις πόλεις 
να αναγνωρίζονται όχι μόνο ως αποδέκτες 
χρηματοδότησης, αλλά και ως συνδιαμορφωτές 
πολιτικής.
Οι εργασίες επικεντρώθηκαν στον ρόλο των 
πρωτευουσών ως στρατηγικών εταίρων για την 
ενίσχυση της συνοχής, της ανταγωνιστικότητας και 
της ανθεκτικότητας της ΕΕ, στο στεγαστικό και στην 
καινοτομία. Συζητήθηκε, εκτενώς, η ενίσχυση της 
αστικής διάστασης στις μελλοντικές πολιτικές της ΕΕ, 
ενόψει του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 
2028–2034.
Ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου, 
απηύθυνε χαιρετισμό, υπογραμμίζοντας την ανάγκη 
ενδυνάμωσης των τοπικών αρχών. 
Για τον χαιρετισμό του Υπουργού Εσωτερικών, πατήστε 
εδώ.

Η Σύνοδος ολοκληρώθηκε με την υιοθέτηση της 
«Διακήρυξης της Λευκωσίας» από τους Δημάρχους, 
η οποία τονίζει την ανάγκη εμπλοκής των πόλεων στη 
διαμόρφωση των στρατηγικών προτεραιοτήτων της ΕΕ, 
τη διασφάλιση χρηματοδότησης για τη συνοχή και την 
αντιμετώπιση του κόστους στέγασης.
Έκθεση «Μεσαιωνική Λευκωσία-Γενέθλιος 
πόλη» 
Σε ειδική εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στις 16 
Φεβρουαρίου, παρουσιάστηκε η έκθεση «Μεσαιωνική 
Λευκωσία-Γενέθλιος πόλη» παραγωγής του Γραφείου 
Τύπου και Πληροφοριών, η οποία θα φιλοξενείται στο 
Παλαιό Δημαρχείο από τις 25 Φεβρουαρίου έως τις 25 
Ιουνίου 2026.
Την έκθεση παρουσίασε στους Δημάρχους των 
Ευρωπαϊκών Πρωτευουσών, η Διευθύντρια του 
Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών κα Αλίκη 
Στυλιανού.
Στον χαιρετισμό της, η κα Στυλιανού ανέφερε, 
μεταξύ άλλων, ότι «τα ενετικά τείχη της Λευκωσίας 
που περιλαμβάνουν 11 προμαχώνες αποτελούν, 
αναμφίβολα, το σημαντικότερο μνημείο του 16ου 
αιώνα που προσδιορίζει τη μεσαιωνική κυπριακή 
πρωτεύουσα». 
 Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού της 
Διευθύντριας του ΓΤΠ, πατήστε εδώ.

https://www.gov.cy/speeches/chairetismos-tou-ypourgou-esoterikon-k-konstantinou-ioannou-ston-15o-etisio-dialogo-ton-dimarchon-ton-protevouson-tis-evropaikis-enosis-me-tin-evropaiki-epitropi/#:~:text=%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CF%80%CE%BF%CE%BB%CF%85%CE%B5%CF%80%CE%AF%CF%80%CE%B5%CE%B4%CE%B7%20%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%85%CE%B2%CE%AD%CF%81%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B7%2C%20%CE%B5%CE%BD%CF%83%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CF%89%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B7%20%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82%20%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82%20%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%81%CF%81%CF%85%CE%B8%CE%BC%CE%AF%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82,%CF%83%CF%84%CE%B7%20%CE%B6%CF%89%CE%AE%20%CF%84%CF%89%CE%BD%20%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CF%8E%CE%BD%20%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%8D%CE%BD%20%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82%20%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CF%82.
https://www.gov.cy/speeches/chairetismos-tis-diefthyntrias-tou-grafeiou-typou-kai-pliroforion-kas-alikis-stylianou-stin-ekdilosi-sto-plaisio-tou-15ou-etisiou-dialogou-ton-dimarchon-protevouson-tis-ee-me-tin-evropaiki-epitropi/
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της ανεργίας στην Κύπρο βρίσκεται κάτω από το 
5%, ενώ αναφέρθηκε και στις σχέσεις της Κυπριακής 
Δημοκρατίας με γειτονικές χώρες όπως η Αίγυπτος, ο 
Λίβανος και η Συρία, καθώς και στη στενή συνεργασία 
με τις Ηνωμένες Πολιτείες.
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπέβαλε 
ερωτήσεις ποδοσφαιρικού ενδιαφέροντος προς τους 
μαθητές, ρωτώντας εάν γνωρίζουν ποια κυπριακή 
ομάδα εκπροσωπεί τη χώρα στο Champions League, 
καθώς και αν παρακολουθούν αγώνες κυπριακού και 
ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου, με την απάντησή τους να 
είναι θετική.
Η συνάντηση ολοκληρώθηκε με αναμνηστική 
φωτογραφία στον προαύλιο χώρο του Προεδρικού 
Μεγάρου, ενώ ο ιδρυτής της ομάδας ευχαρίστησε 
τον Πρόεδρο για τη στήριξή του, εκφράζοντας τη 
διαχρονική υποστήριξη της ομογένειας προς την 
Κύπρο.

Συνάντηση με την Πρόεδρο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων
 Οι μαθητές –  μέλη της ποδοσφαιρικής ομάδας 
«Ελευθερία – Παγκύπριος» της Νέας Υόρκης είχαν, 
επίσης, συνάντηση με την Πρόεδρο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων κα Αννίτα Δημητρίου.  Τα παιδιά 
συνόδευε, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της ομάδας       
κ. Παρασκευάς Ερμογένους. 
Καλωσορίζοντας την ομάδα και τους συνοδούς της, η 
Πρόεδρος της Βουλής αναφέρθηκε στον σημαντικό 
ρόλο που αυτή επιτελεί ως ζωντανός πυρήνας 
διαφύλαξης της πολιτιστικής κληρονομιάς και της 
ενότητας της ομογένειας στις ΗΠΑ.  
«Η κυπριακή Διασπορά», υπογράμμισε η                  
κα Δημητρίου, «διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην 
προώθηση των θέσεων της Κύπρου σε πολιτικό και 
διπλωματικό επίπεδο. Μέσα από συντονισμένη δράση 

και με τη διαχρονική συμβολή των οργανώσεων της 
ομογένειας στηρίζονται σταθερά οι προσπάθειες 
για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού και 
ενισχύεται η συνεργασία Κύπρου – ΗΠΑ». 
Η κα Δημητρίου υπογράμμισε ιδιαίτερα τη σημασία 
της επίσκεψης των μαθητών στην Κύπρο και της 
παρουσίας τους στην Πράσινη Γραμμή, ώστε 
να γνωρίσουν από πρώτο χέρι τις συνέπειες της 
τουρκικής εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής, για 
να μπορέσουν να κατανοήσουν βαθύτερα την τραγική 
πραγματικότητα που εξακολουθεί να βιώνει η πατρίδα 
μας.
Σε αυτό το πλαίσιο, επανέλαβε την ετοιμότητα 
της πλευράς μας να εργαστεί για τη διασφάλιση 
μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης του κυπριακού 
προβλήματος στη βάση του διεθνούς δικαίου και των 
σχετικών ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνών. 
Καταληκτικά, η Πρόεδρος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων σημείωσε ότι η Κύπρος, παρά τις 
προκλήσεις, λειτουργεί ως πυλώνας σταθερότητας στην 
ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής, συμβάλλοντας 
ενεργά στην προώθηση της ειρήνης, της ασφάλειας και 
της περιφερειακής συνεργασίας.
Τόνισε, παράλληλα, τη στρατηγική σημασία 
των σχέσεων Κύπρου–Ηνωμένων Πολιτειών, 
επισημαίνοντας ότι αυτή αντανακλά όχι μόνο τη 
σύγκλιση γεωπολιτικών συμφερόντων, αλλά και τις 
σταθερές και διαχρονικές προσπάθειες της ομογένειας 
για την ανάδειξη της Κύπρου ως δημοκρατικού και 
αξιόπιστου εταίρου στην Ανατολική Μεσόγειο.

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΈΣ ΕΚΛΟΓΈΣ 2026 – ΕΚΛΟΓΙΚΆ ΚΈΝΤΡΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΎ
Το Υπουργείο Εσωτερικών ανακοινώνει ότι, στις 
προσεχείς Βουλευτικές Εκλογές της 24ης Μαΐου 2026, 
θα λειτουργήσουν εκλογικά κέντρα στο εξωτερικό 
για τους εκλογείς που είναι ήδη εγγεγραμμένοι στον 
εκλογικό κατάλογο ή και θα εγγραφούν μέχρι τις 2 
Απριλίου 2026.
Για να καταστεί δυνατή η λειτουργία εκλογικών 
κέντρων στο εξωτερικό, καταρτίζεται ειδικός εκλογικός 
κατάλογος, στον οποίο μεταφέρονται τα στοιχεία των 
εγγεγραμμένων εκλογέων από τον μόνιμο εκλογικό 
κατάλογο της Κύπρου, κατόπιν σχετικής δήλωσης 

που υποβάλλεται από τους ενδιαφερομένους, στο 
πλαίσιο της τελευταίας τριμηνιαίας αναθεώρησης του 
εκλογικού καταλόγου πριν τις Εκλογές, δηλαδή από τις 
3 Ιανουαρίου 2026 μέχρι και τις 2 Απριλίου 2026.
Δεδομένου ότι η κείμενη εκλογική νομοθεσία προνοεί 
τη λειτουργία εκλογικών κέντρων στο εξωτερικό σε 
πόλεις, για τις οποίες θα υποβληθεί σχετικό ενδιαφέρον 
από τουλάχιστον τριάντα (30) εκλογείς από κάθε 
εκλογική περιφέρεια, αναμένεται ότι θα λειτουργήσουν 
εκλογικά κέντρα σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, 
Λονδίνο, Μάντσεστερ και Βρυξέλλες.

Η υποβολή εντύπου δήλωσης για άσκηση του 
εκλογικού δικαιώματος σε κέντρο του εξωτερικού 
γίνεται είτε ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας aps.
elections.moi.gov.cy, είτε σε έντυπη μορφή στις 
Πρεσβείες / Προξενεία της Δημοκρατίας στο 
εξωτερικό, στα κατά τόπους Γραφεία των Επαρχιακών 
Διοικήσεων, στα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη, στα 
Κέντρα Πολίτη των Κυπριακών Ταχυδρομείων και στο 
Υπουργείο Εσωτερικών. Έντυπα δήλωσης μπορούν 
να εξασφαλιστούν από τους πιο πάνω χώρους και την 
ιστοσελίδα των Εκλογών.
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Το χωριό Μάνδρες Αμμοχώστου βρίσκεται στους 
πρόποδες του Πενταδακτύλου, στη νότια του πλευρά 
αντίκρυ στη θάλασσα του Τρικώμου και τον κόλπο της 
Αμμοχώστου. Είναι ένα μικρό χωριό με πληθυσμό γύρω 
στους 400 κατοίκους.

Οι κάτοικοι ασχολούνταν, κυρίως, με τη γεωργία και 
την κτηνοτροφία. Το όνομά του το πήρε βέβαια από το 
γεγονός ότι οι Μαντρίτες είχαν πολλά ζώα.

Πολιούχος Άγιος είναι ο Άγιος Μάμας. Κυριότερο 
εξωκκλήσι είναι η Παναγία του Τοχνιού, δύο μίλια 
ανατολικά του χωριού, που παλαιότερα λειτουργούσε 
ως μοναστήρι. Άλλα εξωκκλήσια είναι η Παναγία η 
Γαλακτοτροφούσα (Γαλακτηνή) και ο Αρχάγγελος.

Είχε δύο καφενεία, όπου μαζεύονταν οι άντρες του 
χωριού. Το καινούριο σχολείο του χωριού, είχε γύρω στα 
εξήντα παιδιά, και δύο δασκάλους.

Μπορεί το χωριό να ήταν μικρό, είχε όμως πολιτιστικές 
εκδηλώσεις, εθνικές, θρησκευτικές και αθλητικές.
Το χωριό με τη σημερινή του μορφή κτίστηκε επί 

Τουρκοκρατίας το 1750, όταν οι Ελληνοκύπριοι 
διώχτηκαν από τους Τούρκους από τα δικά τους χωριά, 
π.χ Άγιος Γεώργιος του Τσερέ και Παραδείσι, και βρήκαν 
καταφύγιο στην ορεινή περιοχή του χωριού.

Οι Μάνδρες πλήρωσαν πολύ ακριβά το τίμημα της 
τουρκικής εισβολής. Έμειναν εγκλωβισμένοι πάνω από τα 
2/3 του χωριού. Παρόλο που είχαν καταγραφεί από τον 
Ερυθρό Σταυρό ως εγκλωβισμένοι δύο φορές, μια στις 
Μάνδρες και μία στη Γύψου, οι Τούρκοι δολοφόνησαν 
εν ψυχρώ εν καιρώ ειρήνης πέντε Μανδρίτες, τους 
Γεώργιο Χριστοδούλου, Σωτήρη Χατζήπαναγη, Πασχάλη 
Μοσφίλη, Ιωάννη Καραγιάννη και Φοίβο Καραγιάννη. Τα 
οστά τους έχουν βρεθεί και ταυτοποιηθεί και τάφηκαν 
στις ελεύθερες περιοχές.

Επίσης, ο Γιαννής Γιαννή θεωρείτο για χρόνια 
αγνοούμενος, όμως τα οστά του βρέθηκαν και τάφηκε 
και αυτός στις ελεύθερες περιοχές.

Εξακολουθεί να παραμένει αγνοούμενος ο Ιωάννης 
Μ.Κουτσόφτα ο οποίος υπηρετούσε στο πυροβολικό του 
Τρικώμου.

Μάνδρες

Μακράσυκα
Το χωριό Μακράσυκα βρίσκεται στο νότιο μέρος της 
πεδιάδας της Μεσαορίας και στα βόρεια της περιοχής 
των Κοκκινοχωριών. Είναι σε απόσταση 20 περίπου 
χιλιομέτρων από την Αμμόχωστο και διοικητικά ανήκει 
στην επαρχία αυτή. Απέχει, επίσης, το ίδιο από τη 
Λάρνακα, και τα γειτονικά της χωριά είναι η Καλοψίδα, 
η Αχερίτου, τα Κούκλια, η Κοντέα, η Λύση, το Πέργαμος 
και η Άχνα.

Η περιοχή ήταν κατοικημένη από τα αρχαιότατα 
χρόνια, όπως αποδεικνύεται από την εκεί ύπαρξη ενός 
σπουδαίου αρχαιολογικού χώρου έκτασης τεσσάρων 
τετραγωνικών χιλιομέτρων, ο οποίος ανακαλύφθηκε μετά 
από αρχαιολογικές ανασκαφές.

Το όνομα Μακράσυκα υπήρχε από τα μεσαιωνικά χρόνια 
και προήλθε από τα «μικρά σύκα» που παράγονταν 
στους κήπους του συνοικισμού. Η παράδοση που 

διασώθηκε από γενιά σε γενιά συνδέει, επίσης, το όνομα 
με τη «Μακριά Συκιά», μια περιοχή με πολλές συκιές, 
την οποία λέγεται ότι μπορούσαν να διακρίνουν οι 
ναυτικοί από το λιμάνι της Αμμοχώστου. Από τη δεκαετία 
του 1960 το χωριό γνώρισε μια εκπληκτική ανάπτυξη 
σε όλους τους τομείς και ως αποτέλεσμα αύξηση του 
πληθυσμού. Βάσει της τελευταίας καταγραφής το 1973 
οι κάτοικοι του χωριού ήταν 920. Οι κάτοικοι ήταν 
προοδευτικοί και διακρίνονταν για την εργατικότητά τους. 
Ασχολούνταν, κυρίως, με τη γεωργία, λόγω της εύφορης 
γης, και την κτηνοτροφία, ενώ μετά το 1965 λειτούργησε 
και συσκευαστήριο πατατών και καρότων.

Στο χωριό υπάρχουν τέσσερις εκκλησίες, του Αγίου 
Ευσταθίου, της Παναγίας της Ελεούσας, του Αποστόλου 
Λουκά και του Αγίου Γεωργίου, καθώς και δύο 
εξωκκλήσια, της Αγίας Θέκλας και του Αγίου Γεωργίου 
των Λαξιών.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας         
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
παρουσιάζει τις Προτεραιότητες 
της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο 
Στρασβούργο.
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